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Valóban tragédia Hitler? 
Ez a kérdés tolul minden zsidónak 

ajkára, mióta meghallotta, vagy oloasta, 
Aogy Hitler Adolf lett a német birodalom 
kancellárja. Összeszorult szivvel tekint a 
világ zsidósága a német zsidóság riadt 
sorai felé, mert e percben nem tuadja sen- 
ki, hogy mit is hoz a holnap ? Nem csak 
azért tragédia a német zsidóság számára 
Hitler kancellársáaa, mert Imostantól 
kezdvbe egy kimondottan antiszemita éra 
minden nyomoruságát kell viselniök, ha- 
nem még nagyobb ennél a lelki megha- 
sonlás, mely el kell fogja a legtöbb né- 
met zsidót. El azért, mert hiszen a ol- 
tágszerte dipbó asszimiláció onnan indult 
el és mert a némei zsidóság hirdette leg- 
elöbb, hogy ők szerves tagjai a befo- 
gadó pépnek, csak ,„vallási" különböző- 
ség választja el öket. És hiába jött a 
hires Chamberlain is, a maga fajteoriájá- 
val és hiába igyekezett vaskos kötetekben 
igazolni azt az általunk is beismert tényt, 
hogy fajilag bizony a zsidó is más és a 
germán is; a német zsidóság nem hitte el. 

De minek most elméleti bita ? Minek 
most arról meditálnt, hogy ez a fél mil. 
liónál több lelket számlátó németországi 
zsidóság elérkezett lelki meghasonlásá- 
nak kulminációjához. Mert hiszen Hitler 
és bezérkara eddig azt hirdette, hogyha 

uralomra kerüinek, akkor a zsidóságot 
kizárják mindenünnen, s ha kell még el 
is távolitják az országból. Azt a német 
zsidóságot, amely csaok dicsőséget hozott 
a német népnek és német névnek. Amely 
énfeláldozóan, hittet és lelkesen á dozta 
életét hazájdáért, azt a zsidóságot, mely 
patriotább vott gyakran a leghazafiasabb 
junkernéi is. Pedig nekik soha nem nyuj- 
totta azt az előnyt a németség, amit pél- 
dául egy junkernek nyujtott. És akik azt 
gondolták, hogy a háboru eltőtti ádapotok 
ott rózsásabbak pvo tak, azok olvassanak 
ebjektiv birá atot arró a ,szép" korszak: 
ról, amikor a német hadseregben nem 
lehetett zsidó tisztiranygban és sok más 
területén az életnek háttérbe szorult. Aki 
még több adatot akar, az oloassa el 
Nordau erre ponatkozó könyvét is, az 
Asszimiláció tragédiáját'. 

Hitler sokáig fenyegetőzött és most 
bevonult a kancellári palotába. Ezzel 
Bismarck székébe került és elérte élete 
legfőbb célját. Mi nem ovagyunk ennek 
dacára, nagyon pesszimisták a német zsi- 
dóság jövöjét illetőleg. Mi ugy hisszük, 
hogy a népszerüség eléréséhez takfikai 
okokból kellett Hitlernek, hogy antiszemita 
velleitásokkal büszkélkedjék. De most, 
hogy egy hatalmas biroda om bel- és kül- 
politikáját kell aktibe bigye, nem fog 
ekarni ujjat huzni, sem a német zsidő- 
sággal, sem pedig a oilág többi álla- 
malban élő és még most is erőt jelentő 
nemzetközi zsidósággal. 

Hitler kancellár lett és bár az igaz- 
ság prófétai ihlete szólalna meg bennünk, 
amikor azt merjük álttani, hogy a német 
zsidóság helyzete nem fog rosszab- 
bodni. Legfeljebb le kelt számolni a né- 
met zsidóságnak az asszimilációs paliti- 
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kával. Ontudatosan kell vállalni a zsidó : szitse fejét. Hiszen mennyi Hámánt tül- 
mivoltukkal együtt járó összes terheket 
és kellemetlenségeket. A zsidó nem lehet 
németebb a németnél, ahogy nem lehet 
magyarabb a magyarnál, bagy románabb 
a románnál. Ez a politika bvégleg csődöt 
mondott. Viszont a gazdasági antiszemi- 
tizmus eddig is bvirult Németországban és 
fokozódni már nem is igen fog. Poflitikai. 
lag még lehet ugyan néhány meglepetés- 
ben részünk. 

Végeredményben, Hitler kancellársága 
egyáltalán nem örvendetes sem de- 
mokratikus emberi, sem zsidó szem- 
pontból. De a zsidóság nem kell elve- 

éltünk már és hol lesz Hitler és az egész 

antiszemita nemzeti szoclálista párt, amikor 

mi még boldogan fogjuk élni életünket. 

— Mut vberloren, alles verloren — 

mondja a német közmondás. Am mutassa 

meg a német zsidóság és érezze a német- 
ség is, hogy nem veszitette el bátorságát. 
Csak legfeljebb olyat kell megszokjon, 
amihez mi Éurópa keletibb részében élő 
zsidók — sajnos - már régen hozzá- 

szoktunk. Lényegében ahoz, hogy a fech- 
nika századában – az emberi lélek szem- 
pontjából, — visszafelé haladunk - a kö- 

zépkor felé. 

Wésel Albert förabbi, orth. központi irodai elnök 
nyilatkozata a „Népünk"-nek 

Mi történt legutóbb az Iroda rabbitanácsának konferenciáján? 

Turda. Mult heti számunkban megir- 
tuk a Clujon összegyült rabbitanács által 
tartott konferenciának lefolyását. Közlemé- 
nyünk kapcsán a Központi Iroda elnöke: 
Wesel Albert főrabbi a zsidő közvélemény 
megfelelő tájékoztatására szükségesnek 
látta, hogy a „Népünk" utján az alábbi fel- 
világositást adja a rabbitanács tárgyalásai- 
ról és az annak kapcsán lefolyt esemé- 
nyekről: 

„Szükségesnek tartottan - mondta 
Wesel Albert elnök — az értekezlet össze- 
hivását, hogy végre az orthodoxia is állást 
foglaljon a szerkesztés alatt levő kultusz- 
törvény végrehajtási utasitása ügyében és 
észrevételeit megtegye. 

Nem az orthodoxia valamely hivatalos 
szervét hivtam egybe, hanem csupán egy 
ad hoc konferenciát, mely öt rabbi és öt 
világi férfiből állott. Tettem ezt tudatosan 
és szándékosan, hogy a Regulamentet, mint 
a zsidóság eminens létérdekét képező és 
messzi időkre kiható kérdését nyugodt me- 
derben, minden szakaszára kiterjedő kon- 
centrált figyelemmel letárgyalhassuk, anél- 
kül, hogy azt bármely aktuális más üggyel 
megzavarni lehessen. 

Már az értekezlet megnyitása alkalmá- 
val ezt kategorikusan kihangsulyoztam, s 
azt is, hogy egyéb ügyeket már azért sem 
tárgyalhatunk, mivel az értekezlet nem hi- 
vatalos szerv. 

A konferencia első ülése délután 2 
óráig tartott. Annak bezárása előtt Weisz 
Kálmán Szatmárról tényleg kért, adjak neki 
alkalmat, hogy egy rövid, 15 perces be- 
széd keretében előadhassa pártja sérelmeit. 
De mikor megmagyaráztam neki, hogy nem 
teljesithetem kivánságát, mivel az értekez- 
let amugy sem tárgyalhatná előterjesztését 
minden ellentmondás nélkül elállott kérésé- 
től. De nem igy a zsibóil, besztercei és 
gyalui küldöttségek, kik tiltakozásom elle- 
nére felszólalni akartak és ezek ellen tény- 
leg kikeltem. 

A délutáni ülés csendesen folyt le és 
következő határozatot hozta : 

„Az értekezlet a miniszterhez benyuj- 
tandó felterjesztést tart szükségesnek, mely- 

ben a minisztert arra kéri, hogy a zsidő 
felekezeiet, a keresztény felekezetekkel 
egyenjogu bánásmódban részesitse és álljon 
el attól a szándéktól, hogy a zsidóság 
számára speciális és részletezett regula- 
mentet alkosson. Mondja ki, hogy az ösz- 
szes zsidő országos szervezetek, bizonyos 
határidőn belül, készithetnek külön-külön 
szervezeti szabályzatokat, amelyek szerint, 
amennyiben a minjszter jóváhagyását meg- 
kapják, szabad önkormányzati joggal igaz- 
gatják hitéletüket. Minden egyes ritus a 
maga szervezeti szabályzata alapján, saját 
akarata és belátása szerint élheti ki magát 
és egyik a másikat nem fogja zavarni vi- 
lágnézetének megfelelő vallási életének 
megnyüivánulásában. 

Amennyiben az összes orsz. zsidó 
szervezetek, - amit bizton remélünk, – 
ehhez az állásponthoz hozzájárulnak és ki- 
vánatosnak tartanák, hogy ezen álláspont 
kidomboritására és gyakorlati keresztül- 
vitelére egy közös delegáció összeüljön, az 
orthodoxia hajlandó megbizottjait a közös 
delegációba elküldeni. 

Ezen határozatát megküldi az összes 
zsidő országos szervezeteknek ama kérés- 
sel, hogy azok a benne kifejezést nyert 
álláspontot magukévá tegyék." 

Miután az ülés folytatólagosan és csak 
csekély megszakitásokkal éjjeli 2 óráig tar- 
tott, a kitüzött tárgy teljesen ki lett meritve. 

Mint már emlitettem, az értekezlet nem 
foglalkozoltt a szatmári rabbiállás ügyével. 
Ellenben a jelen volt rabbik, a szünet tar- 
tama alatt, igenis szabad elhatározásból 
maguk között megbeszélést folytattak és 
arra a megállapitásra jutottak, hogy az 
ujonnan megválasztott szatmári hitközségi 
vezetőségnek erkölcsi kötelessége, Teltel- 
baum Joel főrabbinak, mint a választott 
biróság által megválasztottnak kimondott 
és a deji egyezség alapján is elismert szat- 

mári főrabbinak bemutatkozni és ezen 

alkalommal őt az állás elfoglalására fel- 

kérni. Erről a hitközségi vezetőség érte- 

sitve is lett s mint hirlik elhatározta, hogy 
l a rabbik tanácsa szerint fog eljárni és ezen



NÉBUNK 
ominózus ügy végre kedvező elintézést fog 

Ezen alkalommal szóba sem került a 
Freund párt azon kérése, hogy a hitközség 
pénztári könyveit ellenőrzés céljából ré- 
szükre rendelkezésre bocsássa s igy afelelt 
nem is határozhatott és ujabban állást még 

nem foglalt. 
Vesel elnök még megle lyezle, hogy 

a besztercei hitközségben kelelkezett vi- 
szály, melyet a hirlapok téves beállitásban 

közöltek, az ő és kiséretében volt tg. mu- 

resi Szofer főrabbi személyes intervenciója 
kövelkezlében, ahova az elmull héten ez 
ügyben kiszállotlák, mindket pári megelé- 
gedésére kedvező elintézést nyert. 
Érdemes még megemliteni — fejezte 

be nyilatkozatát Wesel elnök - a maros- 
ludasi hitközségben immár évek óta duló 
viszálykodás, a napokban történt sikeres 
befejezését, mely a két párt teljes kibékü- 
léséhez vezetett. Dicséret illeti meg első- 

sorban az ardudi főrabbit, aki a Központi 
Íroda kiküldöttjeként ez ügyben fáradozott 
és ebben teljes sikerrel járt el; továbbá 
a ludasi ősz, tudós főrabbit, ki belátván a 
további viszály folytatásának céltalanságát, 
engedékenységével „Kiddus-Hasem-et" kö- 
velett el. De dicséretet érdemel még ezen 
érdemes hitközség minden egyes tagja, kik 
lelkileg megbékülve a béke olajágát nyuj- 
tották egymásnak és annak tartlósságán fá- 
radoznak, példát statuálva más hitközsé- 

geknek is. Hadd álljon ez mementőul a 
löbbi hitközségeknek is, hadd okuljanak a 
ludasi példán, mennyi időt, energiát pocsé- 
koltak el, ahelyett, hogy azzal fennálló iIn 
tézményeiket fejlesztették volna. Mennyi 
herce-hurcának és közbeszéd tárgyává let- 
tek kiléve és hitközségüket anyagi és er- 
kölcsi züllésnek tellék ki. Mi leli a vége - 
minden a régiben maradt. . . Vajha látnák 
már be a többi hitközségek is a viszály- 
kodások céllalanságát s lérnének jobb be- 
látásra, mer! egy kövér civakodásnál is 
jobb egy sovány béke. 

Zeidókérdés a lengyel 
sejm előtt. 

Vatrsó. – A költségvetés tárgyalásának legutóbbi 
vitájánál Piracki belügyminiszter több órás poltti- 
kai expozét tartott a belpolitikai helyzet kérdésé- 
ben, melynek során beszélt a nemzetiszociálisták 
antiszemita terror akcióirót is. A nemzetiszociáis- 
fák - mondotta a belügyminiszter – a zeidók üldő 
zésével akarjak boldogá tenni a lengyel népet. A 
kormánynak ez ellen a legerélyesebben kell fellép- 
nie, mert nem létezik olyan törvény, mely egyetlen 
pártnak is megengedné az ilyen utat és eszközöket. 
A belügyminiszter expozéjára Wierczak nemzeli: 
szocialsta képviselő tartott válaszképen egy izdató 
hangu beszédet. ,Egész Európáben, mondolta, lán- 
gol a zsidókérdés, minden országban vannak anti- 
szemita pártok. Nem lehet tehát arról beszélni, hogy 
Lengyelországban pogromok folynak le, mert a 
harcot a keresztény kisebbség folytatja a zsidó löbb- 
ség ellen Vannak városok, hol a zsidó lokosság a 
T05/át teszi ki az összlakosságnak. A zsidók fel- 

vannak fegyverkezve és mindenütt szembeszállnak 
a lengyel tömeggel, nem is szolva arról, hogy min- 
den nyomoruságnak ők ez okai, Ki kellene üzni a 
zsidókat Lengyelországból és ezzel megoldódna a 
belpolítikai és gazdasági válság. A lengyel népnek 
nincs kenyere, ám a zsidók tobzódnak a javakban,." 

Wnierczak antiszemita képveselő izgató beszéde 
után Dr. Rosmarin zsidó képviselő emelkedett szó- 
lásra, aki a követkszőket mondotta : A nemzeti- 
szociálisták a maguk hazug és rágalmazó politi. 
kájábal atádssák az ország nyagalmát és bizton- 
ságát. Ha kérdések, problémák merülnek fel. 
amelyeknek nem lehet megtaláini a megoldását, 
azonnal azt kiáltják : zsidók az okai! Örülel 
azonban arra gondoini, hogy, ha a zsidóktól el- 
veszik még az utolsó falat kenyeret is, ezzel se- 
gitve lesz a lengyel népen, És most jön Wierczak 
a megváltó gondolattat; – ki kell üzni a zsidókal 
Lengyelországból ! De mit érnek el végül is az 
antiszemiták terrorkilengéseikkel ? Kütföld előtt alá- 
ássák az ország jóhirnevét, megbénitják a belfőldi 
kereskedelmet, sulyos károkat okoznak az állam 
polgárainak és magának az államnak is." Dr. 
Rosmarin végül ismertette a legutóbbi antiszemita 
kilengéseket és kérte kormány! az antiszemita ve- 
szély letörésére. 

Piracki belügyminiszter válaszolt ezután a fel- 
szótalásokra és a legerélyesebb eszközök atkalma- 
zásét igérle be az antiszemita terroraktusok elfoj- 
tására. 

Ha a „NÉPÖNK"-et olvasod, 
jussson eszedbe az előfizetési dti is! 

egész sporttá fajult az utóbbi időben. 

HETI GLOSSZÁK 
A zsidő huinők es az 
muszerta válasz 

: liomos, Rosenvald, mint isme- 
retes nem hagyolt egyetlen centel sem a 
palesztinai zsidó celokra, ezzel szemben a 
némel főiskolát és egyéb intézelek szá- 
mára tább millls dgljárorökségel hagyol 
átra, A kiindulási alap az, hogy támogatni 
ál dzan eekolákat Nogy a saldó elákok 
helyzete megjavuljon. Ez volna gz elméleti 
indoklása a lettnek, amely már Amerikában 

Az 
elhunyt amerikai zsidő milliomosok vagy 
csak iden keveset, vagy semmit sem hagy: 
nak zsidó célokra, annál inkább azonban a 
keresztény főiskolák számára. No, de lám 
mi történi legutóbb Kölnben. Több amerikai 
zsidó ifju telvételi kérelmét az egyetem 
dékánátusa elutasitotta. Nem fontos itt az 
indoklás, miért és hogyan, a tett a fontos, 
ami sok mindent elárul. Már sokszor meg- 
irtuk és most csak ujra ismételhetjük: ha 
ti zsidók el is adjátok hiteteket, meggyő- 
ződéseteket, ha feladjátlok is vallási és 
nemzeti szokásaitokat, ha asszimilálódni 

akartok is, az antiszemiták nem viszik oly 

könnyen vásárra az antiszemitizmusokat. 

Pénzt adtok nekik ? Elfogadják. De ne vár- 

jatok tőlük elismerést, vagy jutalmat. Ők 

követlkezetesek maradnak önmagukhoz. Fel- 

épitik és fenntartják ssidő pénzen az egye- 
temeiket, de kiverik onnan a zsidókat. Nem 

csodálkozunk a kölni egyetem határozatán. 
igaza van. Ha még mindig vannak zedő 

multimilliemosok, akik lepetyegtetik neki 
a millió tat és vözüke ellordulnak a kaldó- 
ságuktól, akkor igazuk van. Mert ezek a 

Jámbor másvilágra költözött milliomosok 

elfelejtik,, hogy más az, amit ők akarnak 
és megint más az, ami! az antiszemtták 

akarnak és tesznek. Az asszimiláció pos- 

ványos lejtőjén csak lefelé vezet az ut és 
mindig megbosszulja magát . . . 

Négerek és zsidók 

A ,„Jüdische Rundschau" legujabb szá- 

mában dr ]. Adler szenzációs cikkben fog: 

lalkozik az Egyesült Államak négereivel és 

bizonyos összehosonlitásokat tesz a nége- 

rek és zsidók társadalmi helyzete között. 
Amerika 123 millió lakosa közül 12 millió, 

tehát mintegy 10 százalék néger. Velük 

szemben a lehérek ellenséges magatarlást 

tanusitlanak, amely a faji antiszemitizmus- 

hoz hasonlit. A négert megvelik, kisebb 

értékünek tartják. Nagyobb bünözési hajla- 

mot, elviselhetetlen munkakonkurrenciát lát- 
nak benne. Ennek a kövelkezménye, hogy 

a négerek valósággal getlőben élnek és 
leljesen ki vannak zárva a ftársadalomból, 

Bennünkel az érdekel, hogy miként 
reagálnak ezek a négerek a társadalom 

magatartására. Érdekes, hogy nagyjában 

ugyanazokal a módszerekel és mozgalma- 

kal találhatjuk náluk, mint a modetn zsi- 
dóknál. Régebben igen erős volt az ssszi- 

milációs törekvés. Mindenáron igyekeztek 
a fehbérekhez hasonlókká válni és kimond- 
hatatlan irigységgel néztek a mulatt szi- 

nüekre, akik már.már közel állanak ahhoz, 

hogy szinükre nézve beleolvadjanak a fe- 
hérekbe. Az assmiláció mellelt egy amo- 
lyan ,Abwehr' mozgalmuk van, amilyennel 

a berlini zsidő Central-Verein igyekszik az 

antiszemitizmus ellen felvenni a harcot. 

Ujságjaikban, röpiratajkban igyekeznek med- 
cáfolni a velük szemben táplált előitélete- 
ket és az ellenük emelt vádakat. Bizonyi- 

lani próbálják, hogy milyen nagy részük 
van az amerikai szellemi életben, hogy 

ezek és ezek a hires orvosok, ügyvédek, 
mérnökök, irók négerek voltak. És végül, 

hogy már Kolumbus Kristól felfedező uljá- 

ban is résztvetlek néderek. (Mint nálunk, 

hogy már Árpáddal jöttek be a zsidók.) 
Mindez lermészetlesen nem sokal hasz- 

nál és hiába velik el a négerek a ,Negró' 
elnevezést és nevezik magukat colored 

gentlemann". (Mint nálunk zsidő helyett 

izraelita.) 
A legifjabb generáció öntudatra ébredt 

és azt hangoztatja, hogy nem törődik az 
őket megvető értékelésekkel. Faji öntudatot 

önérzelel hirdet, ibb „Negró7.nak ne- 

s pedig nagy N belüvel, 
y nem a szín kifejezése 

i és népi megjelölés. Ez a 
mozgalom a zsidőság clo stai nozdalmá- 
hoz hasonlíthaló és ha mát stánk zsidók- 
lól nem akarnak ,hitsorsosaink" példát 

dja a cikkiró - venni és tanulni, — inondja 
ugy tanulianak önbecsülést 
négereklől . .. 

A bécsi nácilk 

tévedése 

Egész Bécs a napokban a nemzeti 
szociálisták illusztrált folyóiratának egy ala- 
pos tévedésén mulat. A nácik lapja leg 

ujabb számában két kép. jelegt meg ezzel 
a felirással: ,„Kél világ?". Az egyik képen 
három feltünő elegánciával öltözött leány 
áll egy kirakat előll, a másik kében egy 
vén koldusasszony látható. A kép alatt a 
kövelkező szöveg olvasható : „Zsidó leányok, 
akik elegánsan kiöliözködnek és jól vannak 
lakva, nem veszik észre a szegény német 
anyát, aki gyermekeinek koldul." Másnap 
azután megtörtént a katasztrófa. A szeren- 
csétlen „némel anya', akit a nácik lapja 
olyan feltünő rokonszenvvel ábrázolt a ké- 
pen, jelentkezett és erélyesen tiltako ott az 
ellen,, hogy képét aniiszemita iegatásra 
használják fel. Elmondotta, hogy ő egy 
szegény zsidő asszony, aki Orosa-Lengyel- 
országból sr ármazik és ma sulyos nélkü- 
lözéseknek van kitéve . . . A másik képen 
látható három jóltakott leány még nem je- 
lentkezett. A történtek után azonban nem 
volnánk meglepve, ha a három ,zsidő 
leány" jelenikezne és tillakozna az ellen, 
hogy a nácik őket mint zsidőkat szerepel- 
tetik. Talán még azt is be fogják bizonyi- 
tani, hogy ők Hitler legrajongóbb katonál. 

Zsidó kommumnista ujság 
a zsidók ellerm 

Berlinben az Otto Heller vezetése alatt 
álló zsidó kommunista párt folyóiratot ad 
ki, amely kimondottan a zsidók körében 
folytatandó kommunista propaganda szol- 
gálatában áll. Ez a folyóirat különös elő- 
szereteltel közöl anticionista cikkeket, nyil- 
ván tudja; hogy a cionizmus a legvesze- 
delmesebb ellensége a kommunista propa- 
gandának. Utolsó számában Ezriel Carle- 
bach oroszországi tudósitásaival foglalko- 
zik. A „Népünk" legutóbbi számában ezen 
cikkből mulalványként egyet leközöllünk és 
közöltük azt is, hogy kommunista merény- 
lők Carlebach ellen éppen ezen cikkek 
miatt sulyos merényletet köveltek el. 
Heller Otto folyóirata „Hazug ludósi- 
tások" cim alatt foglalkozik Carlebach cikk- 
soro alával és többek közölt ilyeneket ir: 
„Amit ez az ur az ulolsó kél cikkében a 
szovjetuniól zsidóiról ir, az a szemtelenség 
csucspontja. Ennek a „reményteljes" ilju. 
nak a személye önmagában arra sem volna 
méltó, hogy akárcsak kél sort is szentel- 
nénk neki. Vagy: ... a mi megvelé- 
sünk sujlja ezt a fiatal sarlatánt." Egy 
másik cikkében cálolni igyekszik azt a 
világszerte ismert tényt, hogy Palesztiná- 
ban ma igen kedvező a helyzet. Bizonyi- 
tékul arra, hogy ez nem igaz, hívalkozik a 
Palesztinában megjelenő ,Haor" cimü ,hé- 
ber cionista" hetilapra, amely rabszolga- 
kereskedelemről ir Palesztinával kapcso- 
latban. A beavatottak tudják, hogy a ,Haor" 
egy kommunista folyóirat, amelynek a cio- 
nizmushoz semmi köze és amely Palesz- 
tinában állandóan támadja a esidó mun- 
kás szaks ervezeteket, amelyek, mint min- 
denütt, ott is erélyesen küzdenek a kom- 
munizmus ellen. 
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Muüvészi perzsaszőnyegek, szövötl gobelinek, 

külföldi fonalak 

Schulhot Eminé 
Örient" Szövőművészeti iskola 

Oradea, Str. Episcopul Clorogarin No. 17. 
Vidéki rendelések utánvéltel gyorsan és pon 

tosan eszközöltetnek. 
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tovább kisért az erdélyi ortodoxiában 
veszélyben a hitközségek egységeés a Központi Iroda fennmaradása 

Mi már igen sokat és sokszor irtunk 

arról a tragikus veszedelemről, amely az 

érdélyi orthodoxia létét fenyegeti. Nem a 

vészharangok fölösleges megkonditása a 

célunk, de hisszük és reméljük, hogy van- 

nak még előrelátó férfiak ebben a sokat 

próbált vallásos zsidóságban, akik az utolsó 

percben észre térnek és észreveszik azt az 

emminens veszélyt, amely olyannyira fenye- 

get bennünket. 
Először rekapituláljuk az elmultakat. 

Az intranzigens erdélyi chasszidikus irány- 

zat — ugy látszott - elhalkult az utóbbi 

időben. De ez csak látszatra van igy. Mert 

a boszorkányüstben tovább forr a robbantó 
folyadék, amely végeredményben az erdélyi 

orthodoxia egységét veszélyezteti és ha ide- 

jekorán nem gondoskodunk megfelelő ellen- 

szerről, akkor iragikusvégü robbanáshoz, 

széthuzáshoz fog vezelni. 

Mindenekelőtt a kormányt kell okoljuk 

azért, amiért a Vlád féle kultusztörvény 

végrehajtási utasitasát még nem készitette 

el. HMetőleg készen is van már, de nincs 

benne köszönet. Mostanig hiába küzdöttek 

ellene ugy az orthodox, mint a neolog köz- 

ponti irodák, eredményi nem tudnak felmu- 

datni. Ez a végrehajtás az erdélyi zsidóság- 

nak, az impériumváltozás óta, legszomorubb 
eseménye lesz. 

Merénylet készül az erdélyi hitköz- 
ségek ellen, olyan merénylet, amely na- 

gyon de nagyon szomoru következmények- 

fel fog járni. A kormányzat azt akarja 

pokoli raffinériával előkészitetni, hogy 
Rulljon széjjel a zsidóság, apró kis közü- 
letekre. Hogy ne tudjon iskolát fenntartani, 

Mogy ne legyen kórháza, árbaházo, ne le- 
gyenek virágzó intézményei, amely az el- 
proletárizálódott zsidóságnak oft és akkor 
sem tud segitséget nyujtani, amikor az 
áhhalál előtt áll, amikor beteg, vagy ami- 
kor özvegye és árvája az uccákon kóbo- 
rolna, minden támasz nélkül. A kormány- 
nak e terve ellen, egyesült eröbel, tílta- 
kRozni kell. Nem egyszerű memorandummal, 
pagy szerény kunyorálással, ahogy a get- 
tóban polt dioatos. Itt egységesen, minden 
követ meg kell mozgatni, minden politi- 
kai, gazdasági erejét, befolyását, tehet- 
ségét igénybe kell benni az erdélyi össz- 

—— 

Bál-sem életének és 
tanitásának legendái 

2 Az éjféli világosság. 

Elközelgett az idő, hogy Best a nyilvá- 
nosság elé lépjen. Történt, hogy rabbi Gersn 
egyik tanitványa mesteréhez utazva, egy 
Neddi napon Best fogadójába érkezett, ki őt 
mnagy tisztességgel fogadta. Étkezés után igy 
szólt a vendég: ,„Szrul, kantározd a lova- 
Kkat, hogy azonnal mehessek." Best befogta 
a lovakat, de közben igy szólt: ,Mi lenne, 
Ma itt töltenéd a sabbeszt! ?* De az csak 
nevetett. De alig jutott fél mértföldnyire, 
eltört az egyik kerék és vissza kelett for- 
dulnia, hogy a kereket megcsinálják. Ismét 
ulra kelt és megint eltört valami. Igy mult 
el a szerda és a csütörtök és pénteken is 
mindenféle galiba történt, mignem kénytelen 
volt a sabbeszon át a faluban maradni. 

vVáltig bosszankodott. Mihez kezdjen ilyen 
paraszt társaságban? 

Közben észrevette, Best felesége 
tizenkét chalot készitett. Elálmélkodott rajta 
és megkérdezte: .Minek nektek tizenkét 
kalács ?7 Az assony ezt válaszolta „Igaz 

ember. Ezért neki is tizenkét chalosszt ké- 
szitek, amit bátyámnál láttam, aki tizenkét 

chalessz felett szokott kiddist csinálni." 
Amaz megkérdezte, hogy van-e náluk fürdő. 
Mire az asszony viszonozta: „Van itt még 
mikwe is?. Csodálkozott: ,Minek nektek a 
mikwe" ? Az asszony mondá: A férjem 
jámbor és mindennap a mikwebe megy'. 

ugyan, hogy férjem csak amuric, de jámbor 

zsidóságnak, hogy ez a végrehajtási uta- 
sitás, mai formájában ne kerüljön meg- 
valósitásra. 
S miután rámutattunk az egységes ösz- 

szetartás végtelen nagy fontosságára, ugyan- 
akkor szomoruan, sőt kétségbeeseltten kell 
rámutassunk a még nagyobb veszélyre. Ez 
a hallatlan nagy veszély pedig abban nyil- 
vánul meg, hogy közöttünk, zsidők között 
is van egy frakció, amely szimpatizál ezzel 
a zsidóellenes kormányzati ténykedéssel, sőt 
támogatja aknáival a szétrobbantás lehe- 
tőségét. 

Jogosan kérdezhetik tőlünk olvasóink, 
hogyan lehetséges ezt állitani, alapos indo- 
kolás nélkül? Igazuk van, csakhogy mi, 
vérző szivvel fogunk alant rámutatni kétség- 
telen bizonyitékokkal arra, hogy sajnos, mi 
közöttünk is számos alakulaiban vannak 
elég sokan olyanok, akik részben sze- 
mélyi okokból, részben más szempontok 
miatt, nagyon szivesen látnák, ha a kormány 
szankcionálná mindazt, amit ők, rövidlátó 
szemmel, vagy egyéb okoknál fogva, oly- 
annyira slettetnek. 

Ugyebár olvastuk és hallottuk, sőt szá- 
mosan részesei is vagyunk azoknak a szo- 
moru eseményeknek, amelyek a legutóbbi 
hetekben lezajlottak. Mert szomoru és na- 
gyon tragikus az, hogy Besztercén és Szász- 
régenben, legujabban meg Marosvásárhelyen 
is, ketté akar válni, sőt némely helyen már 
meg is osztódott a régi egységes orthodox 
hitközség. Nem elég, hogy Szatmáron, Ko- 
lozsváron és Nagyváradon tehát a három leg- 
nagyobb hitközségben is évek óta folyik ez 
a robbantási kisérlet, most már a kisebb 
kehillék is sorra jönnek és minden cimen 
és okon: derékon akarják törni a meglévő 

kereteket. Szatmáron tulontul ismerjük az 

okokat. His en alig néhány napja csak, hogy 

az aránylag lehiggadt kedélyeket, ujból fel- 

akarták korbácsolni a látszatra nyugvópontra 
jutott rabbikérdéssel. Minden törvényes esz- 

közzel elintézést nyert a belső egyenellen- 

ség, de azért a chasszidok egy részének 
egyik vezére, mégis csapkodta az asztalt a 
Központi Iroda legutóbbi rabbiülésén. Ako- 
lozsvári hitközségben, mely a multban ugyan- 
csak ezen okoknál fogva már eleget 
vérzett el, talán a gabella redukció- 
jával és egyéb józan és okos intézkedés- 
sel egyelőre elkerülhető lesz az akut válság. 

De szomoru és kétségbeejtő, hogy pél- 
dául Marosvásárhelyen a chasszidikus cso- 
port egyrésze a régi recept szerint, a gabella 
drágasággal kezdi meg a kampányt a hit- 
község ellen. Az 5 millió lejes templom 
épitése és egyéb orth. intézmény megte- 
remtése sok milliós adósságokat vont maga 
után, Mert a leromlott konjuktura, minden 
kalkulációl felboritott. És most e jóakaratot 
akarják megtorpedózni azok az elemek, akik 
ezt a földalatti harcot évek óta szivósan 
folytatják az orth. zsidő egység elfen. Az 
adókal olt sem fizetik (alig 30—350, folyik 
be) tehát az indirekt adókat kell forszirozni. 
A demagógia pedig ot! is ugy dolgozik, 
hogy tejjel. mézzel folyó Kanaánt igér, a sza- 
kadást keresztülvinni akaró chasszidikus cso- 
port ott is a gabellával operál. Már oltt is 
röpcédulákkal manipulálnak, mintha lekopi- 
rozták volna a váradi eseményeket. 

Pedig a nagyváradi hitközség jelenlegi 
vezetői is tulkorán ébrednek arra, hogy 
azok az áskenáz mentalitásu emberek, akik 
talán-talán jónak gondolták a régiek rob- 
bantását, máris kétségbeesetten eszmélnek 
rá, hogy a velük bekerült nyugtalanabb vérü 

chasszidikus elemeknek nincs más céljuk, 
minthogy vagy teljes 100 százalékban elérik 
amit akarnak, tehát a korlátlan dirigálást a 

nagy hitközség fölött, vagy pedig tovább 
folytatják, most már ott benn, azt a munkát. 

amely „spanyol" vagy orlhodox és egyéb 
hitközségek megvalósitása felé visz és amely- 
hez a kormány segitségét akarják igénybe 

venni. Mert mondjuk meg nyiltan, ha az 

igazsághoz ragaszkodunk, hogy addig nem 

fognak nyugodni, amig teljes mértékben a 

hitközségek után és azokon keresztül a Köz- 
ponti Iroda vezetése is nem kerül teljesen 
a kezükbe. 

Most pedig azt kérdezhetné a nem tá- 

jékozott olvasó, hogy mi baj lehet abból, 

ha a chasszidok vezetik az erdélyi hitköz- 

Legfinomabb hygienikus szagtalan 
es „Rex" Borotvapor 

legolcsóbban kapható 

M. WVeissberger 
Oradea, Sir. Cogalnicearmtu 4. 

Viszonteladóknak őriási árkedvezmény! 

Mindazonáltal a vendéget kalandja 

nagyon lehangolta. Midőn eljölt az ideje a 

minchenak, megkérdezte; „Hol van a fér- 

jed?" Az mondá: ,A mezőn van a juhok- 
kal és a marhákkal'. Erre egyedül imád- 

kozta a minchát és még a szombatfogadó 
imákat is. És Best még mindég késett. Mert 
magányos kunyhójában imádkozott. Mielőtt 

haza ment, más ruhát öltött, beszédét és 

modorát is megváltoztatta. ló szombatot", 

szólt a vendéghez és mondá: ,„Látod, nem 
mondtam, hogy itt töltöd a sabboszt. És igy 

is történt." Ekkor a falhoz fordult, hogy 

ugy látszék mintha imádkozna. Eközben ezt 
gondolta : Ha szokása szerint nagy áhitattal 

csinálja kiddist, akkor a vendég meglátja és 

megtudja az igazat. Ezért a vendéget tisz- 
teltle meg a kiddis csinálással. Asztalhoz 

ültek, falusi módra ettek, mellette ült a fe- 
lesége. lókedvüen vidám sziívvel költötték el 

az estebédet. De a vendég nem birta le- 

küzdeni kedvellenségét. Best megkérte, hogy 

mondjon Tórát. Akkor éppen ,smossz, 

szidrája járta, hát egyszerüen elmondta ne- 

kik az egyiptlomi kivonulás történetét. Ez- 

után ágya vetettlek a vendégnek az asztal 

mellett, és ők iís aludni tértek. Éjfél 

tájban ftölébredt a vendég és a tüzhelyen 

nágy lángot látott. Odaugrott, mert azt hitte, 

hogy a felrakott fahasábok kaptak lángra. 
Ekkor ragyogó fényességet pillantott meg, 

hálra eselt és elájült. Best élesztette fel és 
igy szólt: „Nem ilett volna szabad megnéz- 

ned amire nem volt engedélyed". A vendég 
nagyon csodálkozolt. Reggel Best magányos 

konyhójába vonult, hogy oft imádkozzon, 

amint rendes szokása volt. Jókedvüen, vidán 

szivvel tért haza, emelt fővel járt fel és 

alá a szobában és szabbosz-dallamokat 

dudolt. Azután megcsinálta a kiddist, amint 

máskor szokta. Étkezés közben kérte a ven- 

déget, hogy mondjon Tórát. De ez egész 

zavart volt és alig tudta, hogy mit beszél. 

Étkezés után ismét magányos kunyhóőjába 

vonult. Minche után fölfedte magát. Tőrát 

mondolt, a tan titkait fejtegette, mint azt 

még fül nem hallotta. Ezután mariwot imád- 

kozott és ő hawdolot csinált, amiként szo- 

kása volt. Majd meghagyta a vendégnek, ha 

rabbi Gersnhez ér, annak el ne áruljon 

semmit. Inkább menjen a városban lakó- 

nagy chasszidok csoportjához, meg a köz- 

ség rabbijához is és mondja nekik : „Ime, 

nagy fényesség van a város közelében, 

menjetek és hozzátok el'. 
A chasszidok és rabbik meghallván 

ezeket a szavakat, egy értelemmel ugy vé- 

lekedtek, hogy Best az az ember. Megem- 

lékeztek mindama csodadolgokról, melyeket 

láttak és belátták most már, hogy mindaz 

helyes és rendben van. Elmentek tehát a 
lujába, megkérték, hogy jöjjön a városba- 

Best ezt előre látta és már utra kelt a város 
felé. Igy az uton találkoztak és egy tisztásre 

ültek össze az erdőben valamennyien. 

Alakból ott trónszéket készitettek, arra 

tették Bestet és ő Tórát mondott nekik. Es 

rabbivá rendelték őt mindannyiuk felett. 

Önzetlenség. 

Egyszet egy gyermektelen asszony 
osfromolta Bestel, hogy közbenjárjon érte



szunk. A chasszidizmus konzerváló erejéte 
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ségek nagyrészét? Erre pedig ez a vála- 

szükségünk van és mi is helyén valónak 

fartjuk, hogy a vallásosság erősilésének mun- 

kájából hathatós részt kérjenek, de minden 

igazán vallásosan gondolkodó és érző zsi- 

dőnak meg keli akadályozni a chasszidiz- 

mus örve alatt, azon turbulens elemeknek 

garázdálkodását, amely zsidóságunkat intéz- 

ményein keresztül létében igyekszik meg- 

renditeni. 

A chasszidok ezen része ellene van 

minden olyan szervezkedésnek, olyan in- 

tézményeknek, amelyeket évszázadok a'att 

épitett ki az erdélyi „áskenáz' orthodoxia. 

Mert nekik nem kell elemi és gimnázium 

(Dolgári), nekik nem kellenek a költséges, 

de hasznos és szükséges közintézmények. 

Ők még 100 évvel hátrébb vannak. Nekik 

elég egy bészhamidras és egy sakter. Nem 

keli nagy templom és nem kell árvaház. Ne- 

kik a tohuvábohu kell. Nekik az ketl, hogy 

visszafejlődjék az, amit eddig nagy nehéz- 

ségekkel felépitettek. A chasszidikus irány- 

zat eme része ki nem állhatja az áskenázo- 

kat. Csak felhasználja azok egy részél, akik 

nem látnak és nem hallanak, a maguk cél- 

jaira. Amikor pedig nem kellenek, akkor 

őket is ugy ott hagyják, ahogy tervüknek 

legjobban megfelel. 

Tehát, végeredményben amig a kormány 

is széjjelhuzást akar, a nagy rendszertelen- 

séget, tehát a zsidőság intézményeinek gyön- 

gilését, ugyanakkor a zsidóság egy része, 

szintén ezt akarja minden áron, lit és igy 

találkoznak a célokban, csak az esközök 

mások. 
Hogyan lehet ezek után összefogni ? 

Erre azt mondjuk, legalább az áskenázok, 

a jobb belátásu chasszidokkal tartsanak 

össze. Legalább azok ébredjenek fel ideje- 

korán és ne hagyják, hogy az amit épitet. 

tek őseink, a felelőtlenek lelégessék. Lehet, 

hogy sokan nem látják ennyire szomorunak 

a helyzetet. Lehet, hogy a közönyösek előtt 

ez nem is lényeges kérdés. Lehet, hogy 

apró kis efemer értékü egyéni „sikerek".ért 

feláldozni készek a nagy eszmét. De mi 

ismételjük és hangosan kiáltjuk egyelőre a 

sajtónk utján : vigyázat. 

Összefogni amig nem késő. Össze- 

fogni a kormány intézkedése ellen, mely 

ugy jőhet hirtelen, mint a villámcsapás. 

Vigyázot! Most, amig nem késő. És ha 

azok, akiknek érdeke, hogy minden minél 

zavarosabb legyen, azok el kell kerüljenek 

szélyben a Közpon onti Rroda mal konrsttu- 
ciójától kezdve, a legkisebb intézményig 
minden, amit eddig az erdélyi orthodozia 

felépíteit. És nem jön ulána vagy helyelte 
semmi, csak a nagy káosz. Már pedig nem 

akarhatjuk és büni követnénk el a fövő 
generációval szemben, ha veszni hagynánk 
rövidlátásból és tudatlanságból mindazt, 
amit eddig létrehoztunk. 

Az utolsó óra ütölt. Ne legyünk közö- 

nyösek, ne legyünk fatalisták. Harcot kell 
vivjunk kifelé, a rosszindulatu kormányzat- 
tal szemben és harcot kell kezdjünk – 
sajnos — saját sorainkban levők ellen is. 

Mert a két rosszindulat könnyen megbirkó- 

zik majd a közönnyel. És akkor jaj a mi 

erdélyi intézményes orthodoxiánknak ! 

Takaritásra 
festék, lack- és kefeárut 

valamint a világhirü „Express" 

poloskairtőt és „Express" 

Magasfényt, mely butorát 

ujjá varázsolja; legolcsóbban csak 

TERNS.ENDRE 
kefegyáros és festéknagy- 

kereskedőnél szerezheti be 

ORADEA 
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mindenhol onnan, ahol szavuk lehet. 

Askenázok és chasszidok fogjatok ! 

és ő megesküdött neki, hogy fia fog szü [ 

letni. Csakhogy az asszony természeténél 

fogva volt meddő. Ezért mennyei hang adt
a 

Best tudtára, hogy elveszitette tulvilági osz- 

fályrészét, mert Teremtőjét arra kényszeri- 

telte, hogy belenyuljon a természet rendjéb
e 

(nehogy hasztalan legyen Best esküvése). 

Ennek hallatára nem lett kicsinyhitü, sőt 

örvendett, nagy örvendezéssel eztt mondá: 

„lme, most jött el igazán az ideje, hogy 

egész szivemmel szolgáljak Alkotómnak, 

minden érdek nélkül. Mert igy már nem re
- 

mélhetem, hogy jutalmam lesz érte a tulvi- 

lágon." És mert igy beleegyezett, hogy Is- 

tennek jutalom nélkül szolgáljon, sőt még 

örült is neki, ismét mennyei hang adta tud- 

tára, hogy visszanyeri minden érdemét. 

Mestere, Achija próféla beszélte el nekt, 

hogy mindez megkisértetéseért történt. 

Utazás Erec Jiszroelbe. 

Midőn Best a lányával és reb Hers 

Szoiferral Erec Jiszroelbe utazott, a pésza- 

chot Stambulban töltötte. Ott azonban még 

nem ismerték őt és igy nagy szomoruságba 

került, nem volt egyebe, mint a bérelt s o- 

bája. Lánya ostromolta: -Mit csinálunk 

pészachkor? Semmink slncsen 1* Ő felelte: 

Isten meg fog segíten!." A pészachi ké- 

szülődés napján egész nap a beszmedris- 

ben ül. 
Késő volt, már majdnem este, midőn 

Lengyelországból egy zsidő érkezett és reb 

jiszrol, reb Lejzer ffa után érdeklődött. 

Hogy a mal sulyos viszonyok között is mi
ndenki 

hozzájuthasson igen fontos élelmi cikkeinkhez 

és hogy a vidékről beáramló silány minőségü 

és nem megbizható árukat kiszoritsuk, 
valamint. 

hogy a tréfti és orth kóser áruk közötti
 árdiffe- 

renclát csökkentsük, elhatároztuk, hogy ugy a 

főlerakatban : 

Fülöp bodega, Kossuth ncca 7, 
mint az összes orth. y bodegánkban gyárt- 

mányainkat a következő feltünő olcsó árakban 

árusitjuk a mai naptól kezdve: 

Naponta friss kolbász. ka 
52.— lei 

Nyári szalámi .. kg. 
ó4- lei 

Liba- és sonkaszalámi . kg. 76- lei 

Téli szalámi.... kg. 94.— let 

Főtt sonka és nyelv. .kg 110.— lei 

Naponta íriss virstti. . koként2.50 lei 

Egyesült orth. w- 

szalámi és husnemügyár 
Oradecaa 

együtt odahajtatott. Megkérdezte Best leá- 

nyát, hol az apja. Az válaszolta: „A besz- 

medrisben7. Mire amaz kérdezte: ,Szeret- 

ném a Best társaságában eltölteni a pé- 

szachot. Lehetséges volna-e, hogy itt lak- 

jam ? Mindenem készen van pészachra". A
 

lány felelte: ,„Itt maradhatsz. Apámnak nem 

lesz ellenére7- Erre mindjárt bevitette a 

holmiját. Az ünnep tiszteletére sok gyertyát 

gyujtottak, drága edényt 

szép hessztágyat csináltak és mindent el- 

készitettek. Midön a vendég visszajött a 

Megmutatták neki az utat és ő feleségével 

Mégis elfoglalja ) H. Duschinsky, huszti 
főrabbi a jeruzsálemi 

főrabbi-széket 
Megbizható forrásból értesülünk. hogy : 

]. H. Duschinsky, huszti főrabbi most már 

zsálemi hitközség meghívását és elfoglalja 
a néhsi Rabbi J. Ch. Sonnenfeld z. c. I. 
megüresedett főrabbi-székét. A jeruzsálemi 

Horovitz már át is adta a huszti főrabbi- 
nak az ugynevezett „Rabbt-levelet', ame- 

gadott el. 

Duschinsky förabbi családjával egye- 
temben Schwüesz előtt mintegy két héttel 

indul uinak Erec-Jiszroelba. A főrabbit na- 

gyobbszámu tisztelője és tanitványai is el- 
kisérik szentföldi utjára. Ertesülésünk sze- 

rint mozgalom induli a főrabbi vezetése 
alatt álló jesiva növendékei között, hogy 

felvétessék magukat a jeruzsálemi jesivá- 

ban. Duschinsky főrabbi elhatározása most 

már tehát végleges és reméljük, hogy ezzel 

lezárulnaek a jeruzsálemi főrabbi-székért 

folyó dicstelen harcok és torzsalkodások is. 

Fuchs Manci 
fűzöszalonjában legfinomabb és 

legpontosobb kivitelben készülnek: 

Prinzess fűzők, minden fasonu 
dívattüzök és orvosi rendeletre 

gyógyiüzők. 

ORADEA, Plata Mihai Viteazul 11-a. 
(Ullmaun-palota). 

E menorák Haranz 
gyertvatartók, védjegy! 

serlegek, 
S evöeszközök, 
T templomi kegyszerek, 

bármily müvészi kivitelben 

legolcsóbb árban. 
Gyártása és eladása: 

„Tacammul" 
ezüstáru gyárban 

CLUJ, Str. Gen. Neculcsa (Kornis-u.) 6. 

—— 

tettek asztalra, 

dawwenolásról, még sokáig kellet Bestre 

várniok. Csak későn jött meg a beszmed- 

risból, nem szólt senkihez., mindjárt kid
dist 

csinált és megtartotta a szédert. Csak a 

második serleg után üdvözölte a vendéget 

és örvendtek egymásnak. Ezután sok cso- 

dás Tórát mondott. És nagy örömmel, vi- 

dám szivvel ülték meg mind a két napot. 

Chalimoid első napján utazott haza a vendég.
 

Best azonnal tovább akart utazni Erec 

Hszroelbe és reb Herssel a kikötőbe me
nt, 

hogy hajót keressen és csakugyan találtak 

is egyet. Estére hajóra szálltak. Másnap 

hatalmas vihar keletkezetl, eltéritetíe a ha- 

jót utjából, ugy hogy két napig azt s
e tud- 

ták, hogy merre vitorláznak. Harmadnapra 

elült a vihar. Egy szigethez érkeztek, a
hol 

a kapitány horgonyt vetett. Mindeki a p
artra 

z 

ment, hogy megnézze e szigetet. Best és 

eb Hers is sélálni mentek. De nagyon 

messzire távoztak, eltévedtek és nem falál- 

ták meg a visszavezető utat. A Best mondá: 

„Nem történhetett ez ek nélkül, biztosan 

jelent valamit". Mialatt még igy beszéltek, 

tablók támadtak rájuk. A gonosztevők neki 

készültek, hogy megőljék őket, de közben 

megéheztek. Megkölözve egymás mellé 

pedtek. Szólt erre Besthez reb Hers : Miért 

hem csinálsz semmit? Nincs most idő e 

hallgatásra 1 Válaszolt Best : „Nem tudom, 

mit tegyek. Minden erőm oda van. Talán te 

emlékszel valamire amit tőlem tanultál. Jut- 

tasd eszembe1" Reb Hers viszonozta : Ne- 

kem se jut semmi eszembe — már csak az 

alelbészre emlékszem. Best rákiáltott: 

Hát akkor miért hallgatsz? Mondd el ne- 

betük, melyekben Isten a Tórát adta 1' Reb 

Hers elkezdte mondani: ,Alefbész — giml 

— dallid' és utána Best hangos kiáltással, 

nagy lelkesedéssel ismételte. Addig kiálto- 

zolt, mig visszaté:t minden ereje és már 

éppen le akarta tépni kötelékett, midőn 

egyszerre csak harangkongás hallatszott és 

a rablók elmenekültek. Egy öreg kapitány 

jött kalonáival és megszabaditotta őket, el- 

mentek a hajóhoz és hetednapra Stambulba 

émek. 

ÉEbből látta Besi, hogy az ég nem 

helyesli a Szentföldre való utazását és visz- 

szafordult. Besfi 
est utja. 

„Uj utat mutatni jöltem a világra. Há- 

rom dologra törekedjék az ember : Szeretni 

Az önsanyargatás felesleges." 

aa á keegés 

végleg elkatározta; hogy elfogadja a jeru- 

hitközség megbizásából Rabbiner Benjámin- 

lyet a huszti főrabbi meleg szereteltel fo- 

fektették őket a földre és mellettük letele- 

kem gyorsan az alefbésztl Hiszen ezek a szent 

lstent, szeretni liszraelt és szeretni a Tórát 



NÉPÜNK 

e Névdnk" cikkeinek u ánnyom csakis a forrás 

Pémek: Seváth 7. február 3 
Szombat: Seválth 8. február 4. 

MHeti szidra: NX2 
aHeti háftóra : 07 R 72*73 

Szombat kezdete : 

üdzlet bezárás 5.15 
gyertyagyujtás 5.20 

Istentiszelet kezdete 5.50 

Szombat befejezése 6.20 

Terjesszétek és szerezzetek előfize- 
sőket az erdályi zsidóság egyetlen független 
és legolcsóbb apjának, a sNépünke-nek. A 
sNépünke-nek egyetlen zsidó osztalról sem 
szobad hiányoznia. 

- FELHIVJUK ELŐFIZETŐINKET, különö- 
sen azokat, kiket inkasszánsainknak nem áll 

módjukban felkeresni, hogy hátralékos előfize- 

tési dijaikat számunkra haladéktalanul bekül- 

deni sziveskedjenek. Kérjük olvasóinkat, hogy 

nehéz munkánkban támogassanak bennünket, 

hogy lapunkat akadálytalanul küldhessük a jö- 

vőben is cimükre. A NÉPÜNK" kiadóhivatala. 

A világhirülibovicsigáon 
levele a meggyilkolt Zla- 

topolsky családjához. 

Néhány héttel ezelőtt lapunk is hirt 

adott arról, hogy Párisban meggyilkolták 
Hillel Zlatopolskyt, az orosz zsidóság kima- 
gasló egyéniségét. 74 éves korában érte 
utól a váratlan halál a kiváló embert, aki 
egyik meginditója és alapitója volt a Keren 
Hajjesodnak. Evtizedekkei ezelőtt már Herzl 
Tivadar legjobb barátja volt. 

Érdekesnek találjuk, hogy a Tel- Aviv- 
ban megjelenő ,„Haarec' cimű héber lap- 
ból e levelet leközöljük. A libovicsi rabbi 
— aki most Rigában lakik - az elhunyt 
családjához intézte, és amely az egész vilá- 
gon őriási feltünést keltett. 

A libovicsi rabbi, hires gáon, akit a 
szovjet kiutasitott a jesivája miatt, melyet 
fenn akart tartani, a következőket irja : 

– Reb. Hillel Zlatopolsky elhunyt 
drága barátom gyászoló családjához : 

Meg vagyok döbbenbe attól a borzal- 
mas eseménytől, amely 

bezárulnak és nincsennek szavaim, amely 
benneteket megvigasztalhat. Előttem fek- 
szik az elhunyt levele, - sajnos uftolsó 
tebele - amely ftelitve van, ennek a régi 
fiszta zsidó léleknek nagvyszerüségével. 
Azon igyekezett, hogy lelket öntsön a 
chasszidok lelkébe és azt akarta, hogy 
lelket szerezzen a Chabbat Chasszidizmus 
ecéljaira, felvitágosítással és megértő sza- 

betegsége miatt, nem tud elég energiát 
szentelni arra a magasztos célra, amelyet 

chassztdizmus volt számára a kezdet és vég. 
Ebben a környezetben született, ugy is 
nevelkedett. Látjuk, hogy milyen noagy 

nagy és ismert rabbinál végezte : Rabbi 
Simon Bezalélnál és a tanitó befolyása, 

solta. Elmélyedt annak idején a haszkala 

tét élte. iltat talált magának a pártok 
tömegében is. Ezzel egyidejüleg mélyen 
ott nyugodott lelkében és a chasszidismus 
kiirtatlanul jelezte számára a legföbb jót. 

dtemmel azon vagyok, hogy szolgálatot 

Önöket érte reb 
Hillel halálával. Szibem megremeg, ajkaim 

oakkal olyan stilusban, amelyet könnyen 
megért mindenki. Azt írja ezekben, hogy 

kifejteni óhajt a chasszidizmus javára. A 

erefe van a jó nevelésnek, tanulmányait a 

oly nagy volt a tanitványra, hogy ennek 
szelleme egész életét lényegesen befolyá- 

mozgalomban. Gazdag kereskedő lett és 
szerencsés ember. A boldog emberek éle- 

Eföttem látom még, amikor Párisban vol. 
tam, akkor mondotta : ,Minden igyekeze- 

vek és dolgozzak a chasszídizmas ér- 
Baelső szellem sugja nekem, hogy 

megfegyem kötelességemet, régi hazám és 
azok javára, ahonnan származom. Boldog 
pagyok, ha életem, egészségem megen- 
gedi, hogy még sokáig dolgozzam a szent 
eszmék érdekében. 

mas szerencsétlenség, a chasszidizmus 
szölőkertjében kídölt egy terményvenyige 
és az Örőkképaló adjon obigasztalást, 
ahogy megovigasztalja Cion és jeruzsálem 
gyászolóit. 

Gzüljetek össze Tt! mindannyian, az 
elhunyt gyermekei és folytassátok nagy- 
nevbü atyátok munkáját és céljait és ezzel 
örök nevet szereztek neki, ahogy ö akarta. 
Közöljétek belem, mindazon szabvdakat, 
amelyet még eltudott mondani, a szeren- 
cséllenségtől halála beköbetkeztéig. A 
varsól, bilnai, lodzi jesibákat értesitettem, 

Josef Jicchock Schneiersohn 
dibovicsi rabbi. 

(elenleg Rigában) 

Ebből láthatja az erdélyi zsidó közvéle- 

zsidő világ legjobbjait. Akik tudják, hogy ki 
a libovicsi rabbi, csak azok értékelik ennek 
a kondoláló levélnek nagy fontosságát és 
jelentőségét. 

- Az erdélyi és buko- 
vinai zsidő katonáknak 
a Regátba való bevonu- 
lása lehetetllené teszi a 
rituális ellátásukat. Cserno 
vitz. - A hadügyminiszter rendeletet bocsáj- 
tott ki, hogy a bukovinai és az erdélyi 
katonák a regátban kölelesek bevonulni. Az 
erdélyi és bukovinai zsidóságot nyugtalanitja 
ez aon körülmények folytán, hogy a bevo- 
nuló zsidő katonákat igy nem lehet megfe- 
lelő rituális koszttal ellátni, holott a régi 
ausztriai tartományokban a rituális ellátást 
teljes mértékben respektálta a hadvezetőség. 

- Rágalmazáséri elitélt aran. 
A multkor Telavivban egy arab azt sérelmezte, 
hogy egy zsidó rendőr megbántotta. Erre azután 
felsorakoztatták a rendőröket és megkérdezték 
tőle: melyik volt az? Ő rámutatott az egyikre, aki 
h vatalos megállapitás szerint nem is volt azon a 
helyen. Majd rámutatott a másikra, de szintén igy 
jári. Erre azután az arab türelmét vesztve azt mon- 
dotta: „Mi vagyok én, próféta, hogy megmondjam, 
hogy ki volt." A törvényszék azonban nem fogla 
fel ilyen kedélyesen a colgot és egy hónapi bör- 

tönre itélte rágalmazás miatt. 

S ezek után bekővetkezett a borzal- 

hogy a süvó ideje alatt tanuljanak lelkijé ( peBecO 
A gyászban együttérző 

mény, hogy a clonizmusért dolgozó nagy- " 
emberek halála, mennyire megdöbbenti a * 

Gyermekvaságyak, 
gázcsőágyak, rézbutorok, mosdók, fás- 
jádák pléhből, kályhaellenzők, sodrony- 
betétek, különféle vasbutorok legolcsób- 
bDan kaphatók. Javitásokat vállalunk 

STANDARD 
vasbutorgyár 

oOoradea, Nagy Sándor-ucca 10. 
fogházmuühely. 

Fehérfogakat 
csakis 

fogpaszta 
biztoslt. 

- A mnémet excsászár zsidő 
ügyvédje. Egy hirlapiró, aki legutóbb Dél- 
aírikában, Johannisburgban meglátogatta a város 
egyik nevezetes ügyvédjét, Mr Cohnt, a beszélge- 
tés folyamán a falon meglátta II. Vümos életnegy- 
ságu képét és amikor a hirlapiró csodálkozott, e- 
mondta neki, hogy ez a császár ajándéka, akit ő 
képviselt! egy Perben amelyet az angol kormány 
ellen viselt, amikor Anglia a burok ferülelét elfog- 
lalta és a császár két farmra jogot formált. Öt évig 
tartott a per, a császár meg is nyerle és hálából 
megajándékozta. Amikor az ujságiró, mint furcsa- 
ságot megemlitette, hogy a most antiszemitáskodá 
excsászár éppen zsidó ügyvédet bizott meg képvi- 
seletével, ez azt felelle gunyosan mosolyogva: a 
német császár is azt vallja: „business is business" 
(üzlet az üzlet). 

- Aki máson akarit segitemi 
és ezáltal jurtott bajba. Kassáról je- 
lenüik: Löwinger kassai vendéglős anyjának láfoga- 
tására Sátoraljaujhelyre utazoltt. A cseh-magyar 
határon egy fialalember egy kis csomagot adoit át 
neki, hogy azt majd a magyar határon visszajut- 
tassa az ő számára. Löwinger tapasztalatlan- 
sága folytán segiteni akart felebarátján és semmi 
rosszat sem sejlve, a kis csomagot a zsebébe 
tette. A határon azonban kikobozták a határrend- 
őrök és megtalálták a kis csomagot, amelybem 
aranynemüek voltak. Löwingert csempészés miatt 
lecsukták, de remélhető, hogy ártatlansága kiderüt 
és szabadlábra helyezik. 

- Egy nagy zsidó város sor- 
vadása. Szaloniki jelentések szerint a város 
előbbi kormányzója, Calevra szenátor, cikksorozat- 
ban megirja, miképpen tette tönkre ezt a várost, 
amelynek kereskedelmi életét a zsidók felvirágoz- 
latták és virágzásban tartották, a görög kormány 
rövidlátó politikája. A háboru után ugyanis a kor- 
mány Kisázsiából 120.000 görög menekültet telepi- 
telt be, hogy ezzel a város görög jellegét kidom- 
boritsa. Ennyi lakosságszaporulatot a város nem 
birt el, ezért tönkrement minden, a zsidó lakosság 
kényszerült kivándorolni. A mult évben 2000 zsidó 
emigrált, a következő évben még többen szándé- 
koznak olthagyni az! a várost, amelynek egyik jel- 
legzetessége az volt, hogy péntek délután megállott 
a munka még a kikötőkben is, mivelhogy még a 
eherhordók és a rakodó munkások is zsidók voltak. 

Legizlésesebb ridikülök már 
150 leitől. - Mindenféle bőör- 

diszműárut nagyon olcsón 

HARTMANNÁt] 
lehet venni 
Hegele FerdinamdNo 1 

vV. GROSZMANN 
orik. -W vendégsfőle 

gütükEsT! 
Calea Victoriei 18 

H emelet: Szemben a rendőrprefekturával 

3 fosásos menü 40 lei. 
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- Orvosi rendelőnek al- 
akalmas és jelenleg is annak használt külön 
bejárattal és előszobával ellátott 2 parkettes, 
komfortos és balkonnal rendelkező uccai 

szoba, a város központjában f. év május hó 
1-re kiadó. Értekezhetni a kiadóhivatalban 

(Szinház-u. 4. I. em.). 

- Tikos zsidő szekták. A kon 
öelantinápolyi egyetemnek zsidó tanára azt jelenti, 

hogy két titkos zsidó szektát fedezett fel. Tudva- 
levő, hogy Törökországban az álmessiás „Sabszaj 

GCzvi7 hivei a török lakosságtól szigoruan elzár- 
kózó külön szeklát alkotnak: ,dönmé" (eretnekek) 

néven. Ugy látszik, hogy e szektának válfajairól van 

szó a feltedezés kapcsán. A professzor szerint az 

egyik szekta már egész keresztény, bizonyos véko- 
nyan rétegzett zsidó szokásokkal, a másik még meg- 

tarlja a zsidó ünnepeket. 

És eljöve a meitsző és le- 
vágta a rmuetszőöt. /glóról jelentik: Husz 

év óla az iglói hüközségi metszőnek nagyon sze- 

rény megélhetést biztositott, hogy nem csupán saját 

hitközségében, hanem a környéken lakó zsidóságot 

is meglálogatta, hogy azok apró marhát a rituális 

követelmények szerint végassanak le. A környék 

zsidósága meg is szerette metszőjét és örvendett, 

hogy ha szükösen is, neki exisztenciát tudott ily 

módon biztositani, Néhány hónap óta azonban a 

kölcsönös megértést megzavartla az, hogy a közel- 

ben levő Trelebliában, shol eddig metszőnk vágott, 

egy uj metsző helyezkedelt el és a hatalmat ma- 

gához ragadva" szintén vágni kezdett. Természetes, 
hogy akedtak egyesek, akiknek tetszett és segéd- 
kezet is nyujtottak eme viszályoknak, sőt az uj met- 

szől erősen heccelték a régi metszővel szemben. A 

régi metsző sem maradhatott tétlen, annál is in- 
kább, mivel elég ok volt arra, hogy exisztenciájá- 

ból való kiturását, hászugesz-gövil-t, valamint ke- 
nyérnélküliségét és más hasonló érveket hangoz- 
lathasson. A vége a vitának az lett, hogy a técsői 
rabbi az uj meisző vágását mindaddig letiltolta, 
amig a Din-Tóra fog a két metsző elkeseredett 
viszályában dönteni. 

–- Földet vásárol az 
araboknak a palesztimai 
Kormuámny. Jeruzsálem. – Az „El Kar- 
mel" arab napilap jelentése szerint Sir 
Andrews, a mezőgazdasági intézet vezetője 

4000 dunam földet szerzett a kormány meg- 
bizásából, amelyet a földnélküli arabok kö- 
zöltt szándékoznak kiosztani. 

— A Zsidő Párt interven- 
ciójára a kormány elrendelte, hogy a 
zsidó tanulók, hittanjegyeit az állami iskolák 
igazgatói bevezessék az anyakönyvekbe. A 
hitoktatóiknak járó dijazást az iskolaigazga- 
lók fizessék ki, hogy ne legyenek kényte- 
lenek közvetlenül a tanulóktól beszedni a 
hittandijakat, ami a hitoktatók tekintélye 
rovására megy. 

- A nagyszemimiklősi izrae- 
ita hitközség az elmult héten tartotta ren- 
des évi közgyülését, amelyen dr Kassovitz Henri- 
el, a közliszletetben álló orvost, ki a hitközség 
érdekeiben élénk munkásságot fejtett ki, egyhan- 
gulag a hitközség diszelnökévé választották meg. 

- Harc a bécsi hitköz- 
ségben a választói jog 
kiterjesztése körül. A bécsi 
hitközségi választáson tudvalevőleg a cio- 
nisták győztek és ők mostan irányadók a 
hitközségi életben. Január 16-i ülésen ha- 
tározatot hozolt az előljáróság, amelynek 
értelmében behozza az általános titkos vá- 
lasztójogot és a nőknek aktiv (választó) és 
passziv (választható) választójogát. A mtz- 
rachisták szónoka visszautasitotta vallási 
ekokból a nőknek passziv, de nem az ak- 
fiv választójogát. Az Unio (neolog zsidők) 
szónoka nem fogadja el sem az általános 
választójogot, sem a nők választójogát; 
az Unióval szövetkezett szocialista frakció 
a választójog kiterjesztését elfogadja, de 
ellenzi a nők passziv választójogát, azaz 
választhatóságát. Végül azonban az előljá- 
róság inditványa győzött és igy egészen uj 
fordulatot jelent a hitközség életében, ha 
a javaslat keresztül megy. A ,Jüdische 
Presse" a leghatározottabban visszautasitja, 
mint a vallástörvénnyel össze nem egyez- 
fethetőt az egész javaslato! és felhivja az 
összes bécsi orthodox hiveket, hogy tömö- 
rüljenek és igyekezzenek kivivni az önálló 
orthodox hitközség megalakitását. (Ausz- 
triában a törvény nem ismer csak egyféle 

Mitközséget) A cikkben többek között az 
az argumenlum is foglaltatik, hogy a női 
választójog leghatározottabb ellenzője Kuk, 
valsztitai főrabbi is, a mizrachisták kiváló 
vezére. 

R Holozsváni hitküzség leszállitotta a nahellát 
A váradi hitközség is követi a napokban a példát- 

A kolozsvári orthodox zsildó hitközség 
előljárósága a napokban foglalkozott a hit- 
kövségi élet gyujtópontjában állóő gabella- 
üggyel. Az 
azokat a kifogásokat és panaszokat, amik 
a gabella dijak körül felmerültek és tekintve 
a sulyos gazdasági helzetet, főleg azonban 
mérlegelve azokat a hitéleti károkat, amiket 
a gabella drágulása okor, elhatározta, hogy 
igen jelentékenyen leszállitja a dijakat. 

Ezzel kapcsolatban, a kolozsvári orth. 
hitközség agilis és kiváló elnöke, Biró 
Andor nyilatkozott a többek között, azt 
mondotta, hogy a hitközség vezetősége 
mindent elkövet, hogy a hitközség tagjait 
minél olcsóbb hushoz juttassa, mert megér- 
telte az idők szavát. A marhahus árának 
gabelláját 400[al csökkentette, ami jelen- 
tékeny jövedelem csökkentést jelent, de a 
mai helyzetben meg kell tenni. A majorság 
gabelláját is 20*],al csökkentik. 

előljáróság figyelembe vette 

A kolozsvári hitközségnek ez a példa- 
mutató intézkedése nagy feltünést keltelt 
Erdélyszerte. Ez a redukció annak a cél- 
tudatos munkának eredménye, amelyet a 
mai vezetőség kifejt. 

Most már csak az kell következzék, 
amit a nagyváradi hitlközség mai vezelősége 
ellenzéki korában hangoztatott, hogy lestál- 
litja a drága gabelladijjat. Amint autentikus- 
helyről értesülünk, rövidesen nálunk is be- 
következik a gabellák redukciója, amely 
osztatlan örömet kelt a váradi zsidóság 
körében. Legfőbb ideje is annak, hogy 
40-500[al kisebb legyen a gabella. Bizo- 
nyos, hogy a mai vezetőség céltudatos- 
munkája rövidesen megnyilatkozik és né- 
hány napon belül hirt adhatunk majd a 
gabella dijak minden vonalon való leszálli- 
fásáról. De ne csaka libagabellát, amit ilyen 
időtájt minden évben szoktak, hanem a 
marhahusét is meg a csirkéét is. 

- A frankfurti orihodox 
zsinagóga 50 éves jubi- 
leunma- Frankfurt a. Mein. Az elmult 
napokban ünnepelte a frankfurti orth. zsi- 
dóság a Bürne-Platzon lévő zsinagóga 50 
éves jubileumát. A zsinagóga 1882-ben 
épült és 1901-ben nagy átalakilásokat vé- 
geztek rajta. A zsinagóga annak idején a 
vallásos zsidóság kezdeményezése folytán 
keletkezett és a hitközség első rabbija, a 
nagytudásu és vallásos dr Markus Horovitz 
főrabbi volt, aki nagyban hozzájárult a 
frankfurti vallásos zsidó élet fellenditésé- 
hez. A hitközség jelenlegi rabbija az Európa- 
szerte ismert és nagyhirü dr Jakob Hoff- 
mann főrabbi, akinek jesiváját a világ min- 
den részéről felkeresik a rabbinövendékek. 
Az ünnepségek alkalmával is dr Hoffmann 
főrabbi állott a jubileum középpontjában, 
aki a félszázados zsinagóga falai között 
ismertette a német vallásos zsidőság fejlő- 
dését. Dr Hoffmann főrabbit a 2000 főnyi 
hallgatóság lelkes ünneplésben részesitette. 

Goldmamnm Bernát 

orth. kóser vendéglője 

Prága 

II. Truhlarska 10 II. emelet. 

Az összes szlovákiai ortb. rabbik hechserével 

PHÖ 

- A lugosi Hazámtir zsidő 
dalegylet most tartotta meg tisztujitó köz- 
gyütlésél, amelyen három évre a következő vezető- 
séget választolták meg: Elnökök; Fekefe Dezső 
dr és Körösi Aladár dr, alelnökök Schönhauer Sán- 
dor és Tauber Bernát, pénztáros Cseli lózset, 
ellenőrök Hirschi Ármin, Hírschl Ernő és Popper 
Simon, titkárok Barát Rezső, Földes Kató, iraltár- 
nokok Róth Benő és Klein László, karnagy Tieíz 
Ferenc tanár. A választmány tagjai: Dobó Jenő dr, 
Szidon Dezső dr, Jermovics Zsigmond, Neumann. 
Hugó, Neumann Jakab, Klein Bernát, Braun 1enő, 
Mikes Marcell, Reisz Márton, Szidon Józsefné, Íritz 

Hermeann Árminné, Schlesinger Sári, Pikk Adolt, 
Izidor, Ciirom Céza, Deutsch Géza, Goldfischer 
Manó Hammermmann lenő, Orimm Hugó és Pol- 
ák Pál. 

„Roer Sternm" mnevü zsidó 
kolómia vezetőjét öt évi bör- 
tömnre itéttélk. Moszkoából jelentik: A „Roi- 
ter Stern" nevü kuollektiv zsidó kolónia vezetőjét, 
A. Heissinskit öt évi börtönre itélték. Hivatali visz- 
szaélés cimén inditották meg ellene a bünügyi el- 
járást, miután nem szállitolta be az állami raktárba 
a kolóniára kötelező terménymennyiséget. A jiddis- 
kommunista sajtó megállapítja, 
zsidó kolóniák, kivéve a Neu-Zlatopol rayont, su- 
lyos hátralékban vannak az államnak szállitandó- 
terménykvótávat és leszögezi, hogy a krimi zsidó- 
kolómák száz százalékban, sőt azonfelül is leszál- 
Htják a megállapitott kvólát és joggal érték el azt,. 
hogy megmaradt termékeiket a szabad piacokon 
adhassák el. - A zsidó kollektiv telepek számos- 
üsztviselőjét kizárták a kommunista pártból és bi- 
róság elé állitották őket, mert ugyancsak elmarad- 
tak a vezetésük alalt álló kolóniákra kölelező ter- 
ménykvóta leszállitásával. A jiddis sajtó szeriné 
megfelelő vezetés mellett a kolóniáknak módjukban- 
lett volna az előirt kvótát leszállítani. 

NIX 
Életbiztosiító Társaság 

ALAPITTATOTT 1882. ÉVBEN. 

hogy az ukrajnai 

Teljesem befizeteit alapiőke 4,000.000 osztrák schiMing. 

Engedélyezve Romániában 1929 január 14-én, közzétéve a Mon. Of. 13. számában 1929 
január 16-án. Alapszabályok közölve Mon, Of. 45929. Bejegyezve az ilfovi törvényszék- 

nél 1929 január 21-én a 6. sz. cégjegyzékbe. 

Központi verérisazsatóság : WIEN. 
Romániai igazgatóság : Bucuresti Bulevardual Elisabeta 10. 

ORADEAI VEZÉRKÉPVISELET: : 

Strada General Mosoiu (Kert-u.) 2. Telefon: 7.57. 
Erdélyrészi Ellenőrző Iroda: CLUJ, Strada Nicolae lorga No. 16. 

A társaság müködési területe: 
Ausztria, Belgium, Bulgária, Csehszlovákia, Egyptom, Franciaország, Görög- 
ország, Hollandia, Jugoszlávia, Lengyelország, Magyarország, Németország, 

Ölaszország, Palesztina, Románia, Spanyolország, Tunisz, Törökország. 
s.á6 kedvezményes szerződést kötött a K. K. L. Jeruzsá- 

A „Phönix lemi főirodával, a különböző országok Mizrachi 
Központjával, legujabban a Mizrachi Erdélyrészi Központtal, a Makkabi 
Világszövetséggel, a zsidóság több országos szervezetével, a Wizo zsidő nők 
világszövetségével, az „Aguda'" Vitágszárverettel és még több nagy zsidó 

détestülettel. 

Vezérügynökségek: 
Arad, Brasov, Bucuresti, 

Sibiu, Tárgu-Mures, Timisoara 

Gyermek-, Járadék- és nyugdíjbiztosítás : Legmodernebb kombinációk és mél- 
tányos dijtételek az életbiztositás minden ágában. A vezérügynökségek dijtala- 

nul adnak pontos halkalációt és mindennem felvilágosítási figyekben. 

Cluj, Cernőufi, Chisináu, Medias, Oradea, Sálmaer, 
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.zenmár snes 
se Jeruzsátemből jelentik: A 
nahalali bombamerénylet kapcsán, amely 

2 aemberáldozatot követelt, a palesztinai ré- 

vidonisták zsidóő atonaság falállitását kö- 

telik a iranszfdik ániai határőrség mintá- 
já fonisták : izt ák követelésük népszerü- 

sítése érdekében népgyülést hivtak egybe, 
amely rezuluciót fogadott el az önvédelem 

e megszervezésére. A nagygyülés szónokat 
I- egyöntetüen kijelentelték, hogy a paleszti- 
s nai zsidóság épen elég adót fiset ahoz, 

- hogy élet és vagyonbiztonságának megvé- 

y dését követelhesse. 

g - Amikorszükség vam a zsi- 
y dólkra. A Barcelonában megjelenő ,La Publl- 

3- ciltat" katalán orgánum közöl igen érdekes cikket 

s a klváló nemzetgaszdász, Vicence Bernades tollá- 
ból. A cikkiró igen meleg hangon emlékezik meg 

2 a spanyol zsidők hazaszeretetéről, de különősen 
a az idegenben élő spányol zsidók tőkéiről. A neves 

i- közgaszdász kifejti, hogy a szefárd zsidők könnyen 

segíteni tudnának megfelelő kölcsöntőke utján ha- 

zájukon, amely most sulyos anyagi válsaággai küzd. 
Vicence közgazdasági fejtegetéseiben annyira megy, 
hogy meginvitálja a szelárd zsidókat Spanyolor- 

— szágba való visszatérésre, ahonnan annak idején 

oly igazságtalanul kiüzték őket A nagy barátkozás 
mögül azonban nagyon is viliágosan látszik ki a 

- fonb. anely ebben az esetben sem annyira a sze- 
3- fárd záldóság tömegelért. mint inkább a pénzük 
Ő után nyujtja ki barátságos jobbját. 

-Égy kikeresztelkedetii moth- 
sochuldi iragédiájas- Münchenből jelentik : 

er Mintegy öt évvel ezelőtt törrént Konnersreuthban, 
mnogy Neumann Teréz házában, aki arról volt ne- 

r vezétes, hogy kereszt stigmával van ellátva, meg- 
- jelent Bruno Paul Rothschild, a mianírankturti ős- 
n Tégi zsidó család sarja. A fiatalemberre olyan ha- 
o- tást tett Neumann Teréz, hogy megijelent a katho- 
z likus egyházban és felvette a keresztséget és ta 
nma nulmányozni kezdte a keresztény teologiát. Rövid- 
a del ezután a bambergi püspök káplánná nevezte 
ele ki egy Konnersreuthhoz közel fekvő helységben. 

Karácsony előtt néhány nappal meghalt Paul 
Fothschiid édesapja és a fiatal káplán elatazott 
atyja sirjához. Visszafelé azonban a 34 éves fiatal 

oi- életerős fértit megütötte a guta. Számos részvét- 
et fátogató kereste tel a szerencsétlenül járt Rothschild 

ápiánt, akik között Neumann Teréz is megjelent. 
el- - Megalakuli Szaimárom a 
be „Cemilesz Cheszed" segély- 
is- Pénmztár. Szatmár, Lengyelországi és regáti 
1ai intára az elmult héten Szatmáron is megalakult 
sú- a ,Öemilesz Cneszed" segélyegyesület, melynek 
dó- élje, hogy azon zsidó kisiparosokat, akik sehonnan 
dő- em kaphatnak segitsége!l, támogassa. A Jolnt 
ál- 50,000 lei-el járult hozzá az alaptőkéhez, természe- 
izt, tesen abban az esetben, ha a további 50.000 
on lei is összejön, - melynek alapján lehetővé 
os válk a segélyszervezet müködése,. A megalakulás 
bi- napján már 50000 lei iegyzés történt a szetmári 
ad- zsidó társadatom részéről. A segélypénztár kamat- 
er- mentesen fogja kihitelezni tőkéit, azonban a legmaga- 
int sabb kihitelezési összeg sem haladhatja tul a 300 lejt. 
ar A segélybank már a közeli napokban megkezdi 

müködését, Az igazgatóság a következőkép alakult 
meg: Elnök Dr Fekete Samu, tagok: Freund Jó- 
zsef, dr Borgida lózsef, Weisz Gyula, Schönber- 
er Henrik, Kertész Anlal, Spiegel Uávid, Heimo- 
ics Mór, Gath Lajos, Reifer Viktor. Feldmann 

lózset, Moskovits Dávid, felügyelő bizoltság tagjai 
Tfőrök Jenő, Welsz Jenő. Sekiaríz Zoltán, pótta- 
gok Nosenberg Viimos, Grünberger S. Dávid, Ha- 
senfeld Eisik. 

Ami náldunk nem le- 
hetséges. A berlini izrselita hitköz- 
ség hivei érdeklődésének felkeltésére állan- 
dőan ugynevezett hitközségi estléket rendez, 

elyen hozzáértők, a zsidó embert köz- 
vetlenül érdeklő problémákat fejtegetnek. A 
legutóbbi hitközségi estének (Gemeindea- 
bend) visszatérő motlivuma volt: „A zsidő- 
ág a nagyvárosban:. Az egyik szónok : 

.A hitközség és környezeté'.ről beszélt, 
egy másik szólt a hitközség jótékonysági 
ügyéről, a harmadik a zsidó szolidaritásról. 
Ez ugyan nálunk is lehetséges, ha az elő- 
adások nem is lesznek olyan őszinték A 
referátumokból kiderült, hogy a hitközség 
őtékonysági büdzséjét 1933-ra, az 1932-ik 

köllségvetési évhez képest jelentékenyen 
felemelte. Ezt is meg lehetne nálunk csi 
nálni, ha nagyon akarnók. Az előadások 
özött azonban az állami operának egyik 

tagja énekelt, igy például előadta a ,Zsídó- 
nő ből Eleázár áriáját - héberül. Ez az, 
ami nálunk nem lehetséges, pedig Berlinben 
a mostani előljáróság éppen azzal dicsek- 
szik, hogy legyőzte az előbbi rezsimet, 
amely cionista volt. Ugy látszik, Berlinben 
s tudják azt, amit nálunk nem szabad 
udni, hogy a héber kultura ápolása még a 
neolog felekezetü zsidóknak is kötelessége, 
amenyiben zsidóságukat komolyan veszik. 

Meggyilkoltak egy zsidó 
korcsmárost Lantoban 

A T a s n á d melletti Lanto községben 
zombat éjszaka borzalmas kegyellenséggel meg- 
gyilkolták Szinetár Sámuel zsidő korcsmárost. 

A borzalmas gyitkosságot vasárnap délelőtt vet- 
ték észre, amikor Szinetár! egyik ismerőse meg 
akarta látogatni. Az azonnal értesített, rendőrposzt 
megkezdte a nyomozást, de ez kevés ered- 
ményre vezetett. Szinetár teljesen egyedül élt házá- 
ban, még cselédje sem volt. Szombaton este korán 
feküdt le és a ház ajtólt szokása szerint bezárta. A 
gyilkos, aki a helyi viszonyokkal teljesen ismerős 
volt, az udvar felőli ajión hatolt be a szobába s 
álmában lepte meg a korcsmárost. Szinetár nyomo- 
rék és gyenge testalkatu ember volt, aki a brutális 
támadássai szemben nem védekezheleltt, ; 

A gyilkos ezután felkutatta az egész házat, de 
pénzt nem lalált Szinetár Sámuelnél. A gyilkosság 
áldozatát vasárnap délután nagy részvét mellett el- 
temették. A nyomozás folyik. 

Antiszemita rorasanda- 
tőkét kovácsoil a francia 
„Action Francaise" az at- 
lantiaue haljó katasztró- 

ftajabó: 
Párizs. A francia antiszemita sajtó 

éles támadást inditott meg Leon Mayer francia ten- 
gerészetli miniszter ellen Az „Action Francaise" 
cimü reakciós lap nem állit kevesebbet, mint azt, 
hogy a több száz utas halálát előidéző ,Állantidue" 
hajó pusztutásának okozója Leon Mayer tengeré- 
szeti miniszter, még pedig azért, mert zsidó A Pá- 
rizsban megjelenő „Tog" cimű jiddis napilap az 
anliszemita sajlókampányról a következőket irja: 

„Ezek a lapok már ezelőtt is támadták a zsidő 
származásu politikusok 1, főleg a baloldaliakat és 
Leon Biumol, de sohasem vették még maguknak azt 
a bátorságot, hogy magasabb állami funkcionáriu- 
sokat támadjanak meg zsidó voltuk miatt Leon Mayer 
esele az első precedens arra, hogy az antiszemita 
lapok sulyos vádat emeljenek egy miniszter ellen, 
csak azért, mert zsidó. Az Atlanügue kataszirófája 
csak néhány nappal Leon Mayer kinevezése után 
történt és az uj miniszternek valóban nem volt ideje 
arra, hogy olyan reformokat vezessen be a tengeri 
forgalomba, amelyek elhárithatták voln a szeren- 
cséllenséget. Az antiszemita lapok szerint nagy ve- 
szedelmet jelent az országra nézve, hogy egy zsi- 
dót ilyen fontos pozicióba ültetnek,. Az Action 
Francaise" követeli, hogy hivják vissza a katasztrófa 
okainak megvizsgálására kiküldött bizottság két tag- 
ját is, miután azok is zsldók. Az antiszemita lap azt 
Írja többek között, hogy az Allantidue hajón gya- 
nüs személyek tartózkodtak a katasztróla idejében 
és ezért a zsidó tengerészeti miniszter és hitsorsosai 
felelősek. Nem hinnők, hogy az ilyen antiszemita 
propaganda célt érne a Ífrancia közvéleménynél". 

- rakban nincs szombati is- 
kolakényszer. Bagdad. - Röviddel ezelőtt 
az a hir jária be a zsidó világsajtót. hogy az uj 
iraki kormány elrendelte a pénteki munka és isko- 
laszünetet és szombetra kötelezővé teszi a zsidő is- 
kolák számára ép ugy, mint a többi iskolák szá- 
mára az oktalást A Somre Sábosz világszervezet, 
valamint a loint Foreiga Committee of Board De- 
pulles közös intervenciójára azonban, amint Lodon- 
bél jelentik. az iraki kormány a zsidó iskolák tekinte- 
tében visszavonta előbbi rendelkezését. Az első 
rendelkezés ugy szólt, hogy az összes iskolákban 
pénteken szüneteljen, mig sz összes többi napokon 
follyon az oktalás Ez a rendelkezés az inlervenció 
kapcsán oda módosult, hogy a zsidó tanulókat nem 
kölelezik a szombati napon az iskolában való meg- 

jelenésre. 

vASsSüzZLET 
átköltözött 

február elsején a KUGLER á 
ANDRÉNYLpalotába, 

Oradea, Piata Mihai Viteazul4/a 

Álköltözés folytán visszamaradt 
áruinkát olcsán klárúsitjuk. 

„FERRUM 
vaskereskedelmai B. T. 

Telefon: 9-73 

Gyári lerakatok! 

Engbbert" autógummi gyári lerakata 

tloyd Gebrae 70 éves 
A nagynevü angol liberális politikus, Lloyd 
Gegrg 70-ik születésnapját ünnepli Lloyad 
George neve a zsidó történelem aranylapjain 
lesz megörökitve. Ő volt annak a kormánynak 
az elnöke, amely 1917-ben a Balfour-deklará- 
clót kiadta, amelynek értelmében Anglia a 
zsidó nemzeti otthon felépitése mellett köte- 
lezte le magát. Palesztina rohamos fejlődése 
a Balfour-deklaráció által indult meg. Lloyd 
George minden alkalommal igyekezett a cio- 
nizmus melletti rokonszenvét kifejezésre fül- 
tatni és az angol alsóházban is igen sokszor 
erélyesen szállt sikra a kormány ellen, ha az 
nem a Balfour-deklaráció és mandátum értel- 
mében folytatta Palesztina-politikáját. 

Egyik beszédében elmondotta, hogy a cio- 
nizmust azért értette meg oly könnyen, mert 
már gyermekkorában nagy szeretettel foglal- 
kozott a zsidó nép történel vével. Nagyobb sze- 
retettel, mint a saját népe történetével. Ismeri 
a bibla minden egyes helyét, ismeri Palesz- 
tina minden pontját, a zsidó történelem alak- 
jait és igy a zsidő mult és a zsidó jövő össze- 
kötő hidját látta a cionizmusban 

A Cionista Világszervezet Lloyd George 
iránti háláját két évvel ezelőtt azzal fejezte ki, 
hogy egy Londonban megtartott nagyszabásu 
ünnepségen elhatározta, hogy az Émekben ne- 
vére kolóniát alapit ,Kfar Dávid" néven. Lloyd 
George egyik neve t. i. Dávid is Kélségtelen, 
hogy Lloyd George a zsidó történelemben a 
chassudé imé ajlom hervadhatatlan 
érdemeivel lesz megörökitve. 

Egy ezeréves zsinagóga. 
Wronki. Az elmult év végén volt a wronki 

(Lengyelország) zsinagógának ezer esztendős év- 
fordulója A templomot 032 ben (4093) épitették. 
amit a zsinagogában elhelyezet kötábla ls igazol. 
Wronkiban ezidőszerint 5000 lakos között mindőssze 
15 zsidő család él. A háboru előtt mintegy 200 
zsidó család lakott Wroakiban. A zsinagóga mé 
most is használatba van. Visszamaradt okirato 
alapján megáltapitották, hogy a zsinagógát annak 
ldején 63 menekült portugál család alapitotta, ami 
ektatáns bizonyitéka annák, hogy a zsidók már ezer 
évvel ezelőtt is éltek Lengyelországban és nem 
ujkori a zsidóság itteni letelepedése. 

Cionista élet Szalontán. 
28.án, szombaton esle nagyszabásu estélyt ren- 

dezett az ujonnan megalakuit Wzo-Aviva-Barisszta 
Szalontán a „Redout" fényesen kivilágitett nagyter- 
mében. Az estélyen megjeleni Relter Lunca asszon 
a Wizo országos vezetője, Vermes Ernő a Zs. N 
Sz. elnöke, Temesvárról, Berkes Dávid és Blum 
Zsigmond főtitkár, Nagyváradról. Vasárnap délelőt 
Fenybessy Ferencné a szalont i Wizo tlárselnöké- 
nek lakásán Reiter Lunca asszony nagyszámban 
megjelent hölgyek előit ismertette a Wizo célkitüzé- 
seli és annak programmjál. Nagyszalonta hölgyei 
a legnagyobb lelkésedéssel csallakoztak a Wizo 
mozgalomhoz. 

Vasárnap délelőlt a szalontai neolog hitköz- 
ség tanácsiermében nagyszámban gyültek össze 
a helyi csoport vezetői dr. Nébel Imre főrabbival 
az élén, amely alkalommal Cbavér Khavod".ok 
avatása megtörlént. Közel 50 tagból álló Aviva- 
Barjsszia testületíleg jelent meg. Kardos T. György 
ros-rison üdvözölte a megjelenteket, majd Vermes 
Érnő elnök, mint a Barisszia Chavér Kavod-fa 
örömmel tesz eleget e megtisztelő felavatól meg- 
bizatásnak A parlagon heverő ugart az ifjusás 
megpróbálja felszántani, mondottla Vermes elnök. 
rühünk annak, hogy olyan problémáink vannak, 

amelyek a zsidóság jövőjén vannak hivatva változ- 
tatni. Kézzel fogható reménységünk az uljéledő Erec- 
Jiszrael. - Ezután Vermes Ernő elnök Chavér- 

Szombaton zárva ! 

Kavod-okká avatta : dr. Nébel Imre főrabbit. Kafz 
József hüközségi elnököt, de. Kálmán lenő, dr. 
Pollák Emil, Kardos lózset, Farkas Kálmán, Farkas 
Érnő, BPreisz Dénes, Eisler György. Glück Dénes. 
Guttmann Miksa, Sternberg Miksa, Szilass Sándor, 

Ruabin Sámucl, Feinitz Mór, Salamon Ferenc, 
Sachs Simon, Szántó Márton, Reich János, Maut- 
ner Arnold és Weisz Jakabot 
Dr. Nébel Imre főrabbi a szentirás szavait 

idézve megköszöni a megtiszteltetést. A Chevér 
Kavodok nevében támogatásokról biztosítják az el- 
nököt, Berkes Dávid a nagyváradi cionista ifjuság 
nevében üdvözölte felavatásának harmadik évfor- 
dulója alkalmából a Barissz át. Kardos T. György 
tartolt évfordulói beszédet. Vermes elnök javasla- 

tára kimondottlák a Barisszia Chavér Kavod-jal, 
hogy minden héten csütlörtökön Dienst et tognak 
tarlani, amelynek megrendezését dr. Kálmán József 
válalla. A mélyen megható avaló ünnepség a 
Halkva hangjaival zárult. Reiter Lunca asszonyt, 
Preisz Dénesné a Wizo elnöke, Vermes Ernő el- 

nököt dr Nébel főrabbi látta vendégül. Vasárnap 

dálután az Aviva-Barisszia tartott telvilágositó elő- 
adást. a 
Neum lenne teljes beszámolónk, hogyha nem 

emlékeznénk meg arról, hogy a szalontai mozgalom 

elentős fejlődéséhez hRozzájárult Katz lózsef hit- 

lözné elnök előzékenysége, ki nemcsak a Keren 
Kajemeth snoderozását engedélyezte a templomban, 
hanem ingyenes helyiségeket bocsájtolt a helyi 
csoport rendelkezésére, Nagyszalonta például szol- 
gálhat sok erdélyi hitközségnek. (b. zs.) 
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RÖVID HIREK 
FRANKFURT. Az elmult héten 72 éves korában 

elhunyt Oppenheim Ede, a drezdai benk igazgatója. 
aki hosszu ideig előljárósági tagja volt a zsidó 
hitközségnek. - lakob Künstler az ismert frankfurti 
zsidó müvész 60 éves születésnapjának évforduló- 
ján müvészi körökben meleg ünneplésben részesült. 

VARSÓ. A történetirók világkongresszusán 
részt fognak venni a kövelkező zsidó történetirók : 
S. Dubnow tanár, aki a zsidó hitközségekről fog 
beezélni, dr. Brutzkus, Tcherikower, dr. Syper, dr. 
Ringelbaum, dr. Mahler és dr. R, Wischniizer- 
Bernstein urnő. Ez az első aikalom, mikor történet- 
irók világkongresszusán, mint zsidók vesznek részt 
a zsidó történetirók, akik kutatásaikkal rendkivüti 
szolgálatokat tettek az egyet-mes történefirásnak. 
- A lengyelországi Jidische Stimme cimüű zsidó lap 
15 éves fennállása alkalmából gazdag ünnepi kia- 
dásban jelent meg, a legnevesebb zsidó férfiak 
cikkeit közölve. - A varsói palesztinai hivatal által 
az elmult évben 3521 zsidó ember vándorolt ki 
Palesztinába. Ezenkivül igen sok turista is kiván- 
dorolt és letelepedett a szenttöldön. - Lengyelor- 
szág 300 középosztályi certifikátot kapott és erre 
1500-an jelentkeztek, akik Palesztinába kivándo- 
rolni szándékoznak. 

JASSI. D., Laibovici 100,000 leit bocsájfolt a 
hitközség rendelkezésére, hogy 20 vagon fál oszt- 
hasson szét a szegények közt. 

BUKAREST. A korházakban zsidóellenes irány- 
zat kezd lábra kapni. Egymásután küldik el a zsidó 
orvosokat, Még olyanokat is, akik dijtalanul teljesi- 
tettek szolgálatokalt. 

BERLIN. A Hessen tartománybeli antiszemiták 
azl kérték a minisztériumtól, hogy kötelezzék a ke- 
reskedőket, hogy cégtábláikat a zsidókéitól eltérő 
módon irják. A miniszter a gazdasági sovinizmus- 
nok ezt a bolondgombáját visszautasitotta. - A 
Fulda melletti Hersfeld helyiségben 4 frankfurti 
zsidót megtámadott egy hitlerista csoport és kések- 
kel megsebesitette. - A német cionisták nagytanácsa 
élénk vita közepette foglalkozott azon kérdéssel, 
hogy a cionisták résztvegyenek e az országos bel- 
politikában. Határozat hozatott, hogy a zsidó nép 
jegokárt való küzdelem egyik legfontosabb cionista 
eledat, E célra egy nagyobb alap terenmését ha- 
tároztáko] 

PÁRIZS. Az Ica elnökévé, a meghalt S. Reinach 
helyébe Jacgques Seet választották meg, ki a francia- 
országi zsidó közéletben nagy szerepel játszik. 

JERUZSÁLEM. Az elmult héten nagy fogadta- 
tásban részesült a jelenleg Palesztinában tartozkodó 
Lord Metchet és neje. - Egy Mirjam Lampesz 
nevü zsidó leányt mindaddig nem engedtek leszálni 
a hajóról, amig vőlegénye meg nem érkezett és meg- 
nem esküdtek. Csak azután engedték ujdonsült fér- 
jével a hajoról távozni. 

MOSZKVA. Szovjet Oroszországban a zsidó 
rabikkal szemben erős üldöztetések kezdődtek. Nagy 
adókat vetnek ki rájuk, hogy elfoglalt állásaikat 
otthagyják. – 

BÉCS, A város egyik épiikezése alkalmával 
egy régi épületmaradványokból álló uccára találtak, 
amely az archeologusok véleménye szerint Bécsnek 
egyik régi zsidó negyedét képezte. 

NEW.YORK. A legfelsőbb amerikai biróságban 
ujabban 2 zsidó tagot neveztek ki: Samuel Hof. 
stelter és Áron Steuer zsidó birákat. 

TURNA-MAGURELE. Cuzista bandák megtá- 
madták a helyi zsinagógát és betörték az összes 
ablaktáblákat, valamint megszenfségtelenitették a 
Tóratekercseket és összerombolták a templom be- 
rendezését. 

TEL AVIV. A város területén, a városi tlanács 
rendeletére, egy ipari zónát létesitettek, mert a bel- 
városban lévő gyárak ártalmassá tetlték a levegőt 
és rontották az idegentorgalmat is. 

POZSONY. A .Kolel-schomre hachomoth" szer- 
vezet az elmult évben másfél millió cseh-koronát 
gyüjtött a palesztinai épités céljaira. 

OIBRALTÁR. Gibraltárban a zsidó gyermekek 
sohasem járnak szombaton iskolába. X hitközsé- 
geknek rendszerint van ellemi iskolájuk, de az 
állami Iskolákban is engedélyezve van a zsidó tanu- 
lóknek a szombati iskola szünet. 

KAIRÓ. Egyiptom és Palesztina között a közel- 
jövőben közvetlen vasuti vonalat épitenek, melynek 
költségei 240.000 fontot tesznek ki. 

JAFFA. 157 zsidó autótulajdonos soffőr szer- 
vezetet létesitett közös érdekeik megóvása céljá- 
ból. A soffőr szövetség máris szabályozta a fuva- 
rozási dijakat. - A palesztinai lapok panaszt emel- 
nek a kormány ellen, hogy a jaffai kikötő épitési 
munkálatai tul lassan haladnak, melynek következ- 
tében a kereskedelem sulyos károkat szenved. Fel- 
szólitják a kormányt, hogy fokozottabb mértékben 
gondoskodjon a ktkötő épitési munkálataihoz szük- 
séges anyagok beszerzéséről. 

HAIFA. A napokban egy zsidó kézben lévő 
szeggyárat vásárolt meg egy arab kereskedő. A 
legujabb jelentések szerint azonban zsidó részről 
is kezdeményezés indult egy uj szeggyár létesitésére. 

moz 
Városi Szinház Mozgó 

Minden délután 5 és 7 érakor kacagtató mü- 
sor. Pinty és Ponty majomszeiiditők és Charley : 
Hamar egy asszonyt! 

Teatrul HEVMAN szinkör 
Péntektől Wiadimir Sokolow grandiózus ala- 

kitása, Senki országa. Aranyéremmel kitüntetve. 
Mindenmki tme! 

- A palesztinai kormány ful 
muagasnak tarija a héber tami- 
tők fizetésent. jeruzsálem. A palesztinai 
kormány közölte a Waad Leumi (Zsidó Nemzeti 
Tanács) képviselőivel, miután az utóbbi időben át- 
vette a zsidó iskolák fölölt is az ellenőrzést, hogy 
a tanerők fizetéseit lut magasnak tartja Kénytelen 
lesz tehát a héber iskolák számára eddig nyujtott 
szubvenció összegét csökkenteni, hogy a megtaka- 
ritott összegekkel iskolai beruházásokat eszközöl- 
hessen. A kormány tovább menve még azt is kije- 
lentette, hogy az iskolaszolgák fizetéseit is sokalja. 
A Wasd Leumi legutóbb foglalkozott a palesztinai 
kormány átiratával és egyhanguan azt a javaslatot 
fogadta el, hogy amennyiben a kormány redukciót 
kivánna végrehajtani, ugy kérik a kormányt, hogy 
pénzügyileg vegye teljesen saját kezelésébe a hé- 
ber iskolák irányitását Köztudomásu ugyanis, hogy 
az állam költséghozzájárulása mindössze 20.000 
fontot tesz ki, mig sz iskolák teljes büdzséje meg- 
haladja a 100 000 fontot. Itt emlitjük meg, hogy 
ebben a hónapban a kormány uvj szisztémál vezel 
be az iskolákb aa n. Mindazok az iskolák, 
amelyek a kormány támogatásába részesülnek, kö 
telesek kimeritő inlormációt nyujtani ugy a tanerők- 
ről, mint a tanutókról és a kormány fenntartja ma- 
gának a jogot, hogy azon tanitókat és tanárokat, 
akik nem viselkednek loyalisan, vagy kifogásolható 
erkölcsi életet élnek, a szolgálátból elbocsájtsa. 

- A petrosani Talmud Tóra 
egyesület az elmult héten fényesen sikerült 
estélyt rendezett, amely ugy anyagilag, mint erköl: 
csileg szép eredménnyel végződöltt Az estélyt a 
Talmud Tóra egy fiatal növendéke nyitotta meg, 
akit meleg ünneplésben részesitett a közönség. A 
Talmud Tóra növendékeiből alakult kórus igen ha- 
tásos dalokat adott elő, majd az egyesület egy 12 
éves növendéke talmudi fejtegelésekkel aratott 
nagy tetszést. Ez is bizonyitéka annak, hogy az is- 
kola hivatásának magaslalán áll. Befejezésül ban- 
kett volt Müller Antal főrabbi bevezető szavaival, 
ö a közönséget a Talmud Tóra támogatására 

vta föl. 

- Bialik-ünnepély a nagy- 
váradi Mizrachiban. Folyó hó Aén, 
szombaton este 8 órakor tartja az oradeai Mizrachi 
ifjuság Bialik 60 éves születésének évfordulóján 
emlékünnepélyét (Nagypiac-tér 11.a, Ulimann palota 
félemelet) változatos programmal, melyre ezuton 
hivja meg a rendezőség ugy a szervezet tagjait, 
mint az érdeklődőket. Belépődij nincs. 

–- Az orasul-nou-i (Avasujváros) 
zsidó ifjuság megalakitotta a Ceire Mizrachi ifjusági 
szervezet helyi csoportját. A Mizrachi ifjusági 
egyesület már megalakulásakor igen kedvező jövő- 
nek tekint elébe, minthogy a hitközség vezetői fel- 
karolták a mozgalmukat és támogatásukba részesi- 
tették a szervezetet, Az egyesület diszelnökei : Seel- 
Íreund Sámuel, hitközségi elnök, Neufeld Jenő és 
Löw Lajos, elnök : Herskovits Sándor, pénztárnok : 
Orünfeld Mór, jegyző : Herkovits Mór, ellenőrök : 
Braun Róbert és Hoch Ignátz. A Ceíre Mizrachi 
egyesület a község zsidósága között meleg szimpá- 
tára talált. 

- Középkori zsinagógált fe- 
deztek fel Stelerországban Bécs. 
Az elmult hetekben érdekes felfedezést tett a 
brucki hitközség egyik hivatalnoka. Hivatalos hit- 
közsegi okmányokból megállapitotta, hogy a város 
középpontjában lévő dohányáruház, amely mintegy 
100 éve egy keresztény család tulajdona, egykor 
zsidó templom volt. Az épület tipikus zsinagóga 
stilusban van épitve és a szövelségi iroda igen 
nagy jelentőséget tulajdonit a felfedezésnek. Az 
épületet, mint műemléket megfelelő védelem alá 
fogják helyezni. A hüközség a rendelkezésére álló 
adetokból megállapitotta, hogy a zsinagógát még a 
14-ik században épitették. 

Téli szór me különlegességeim 
megérkeztek, azokat legolcsóbb 
árban bocsátom a nagyrabecsült 
vevőközönség rendelkezésére. 
Szíves pártfogást kér 
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Élszer készítését, alakitását, javitását 
és drágakőfoglalást szakszerüen olcsón csakis 

FRIEDMANN H. 
ékszerésznél Széchenyi-tér 1 

Vidékleknek is legpontosabb kiszolgálás! 

szeliden Rabbi Josse Beer. – 

ZSIDŐ HUMOR 
És TÖRTÉNETEK NAGYJaINKRÓ 

Mielőtt a világ megtelk 
Rabbi Pinchas, a koriczi, mondotta : : 
– ÉEn korán hajnalkor imádkozom 

még mielőtt a világ megtelik hiábavalósá 
gokkal... 

Cedókotaccimimoveth 
... Rabbi Akibának megjósolták a kal 

deus csillagászok, hogy leányát esküvője 
napján fogja halálra marni, egy kigyő. 
És eljött az esküvő napja... 

Mielőtt a baldachin alá lépett volna a 
menyasszony, leesett egy hajtüje. Lehajolt., 
felvette és beleszurta a falba. Másnap ki- 
huzta a tüt és ime: egy halott kigyóő volk 
rácsavarodva; mikor a tü a falba hatolt, 
kiszurta a leskelődő kigyő szemét. 

Rabbi Akiba pedig kérdőre vonta leá- 
nyál, mondván 

— Nem történt.e valami különös veled 
a tegnapi napon ? s 

— Történt, apám. Az esküvőm előttk 
éjszakán valaki zörgetett az ablakomon. 
Szegény, öregember volt: enni kért. Körül- 
néztem: senki sem volt, aki szegénnyel 
foglalko hatott volna. Akkor én odaadtiam 
neki az én estebédemet... 

Rabbi Akiba pedig igy kiáltott fel : 
—– Cedóko taccil mimoveth! A jóté- 

konyság megment a haláltól! Lesett rád a 
jóslat, a csillagok hatalma, a pus tulás: de 
te megváltoztattad a sorsodat, leányom... 

Gyermeknevelés 
fontossága. 

A gyermekek felnevelése: ez minden 
nél több. Több a gyásznál, a halálnál is. 

Mikor Rabbi Tarfőn eltemette felesé 
gét: odakünn a temetőben felvetette köny- 
nyező szemét és meglátta volt a halolt asz- 
szony hajadon nővérét. : 

—– Menj... – mondotta a mester — 
menj az én házamba, kérlek, menj máris , . 
és neveld fel a te nővéred gyermekeit . . 

Mit csinálsz te? 

A briszki Rabbi Josse Beert megláto- 
gatta egy volt tanitványa, aki szép vagyonra 
tett szert és tekintélyes ember lett. A rabbi- 
maga mellé ültette : 

— Mit csinálsz?2 – kérdezte nyájasan. 
— Hála Istennek, — felelt a tanitvány 

— egés séges vagyok és van szép megél- 
hetésem. 

Pár perc mulva, beszélgetés közben, 
ujra kérdezte a rabbi: 

— Mit csinálsz ? : 
— Hála Istennek — feleli ujból a ta- 

nitvány – jó egészségben vagyok és némi 
vagyonom is van már. 

Megint elmult pár perc. R. Josse Beer 
megint csak kérdi tanitványát: 

— Mit csinálsz? 
— Nem értem — csudálkozik a tanit- 

vány – már harmadszor kérdi a Rabbi tő- 
lem, hogy mit csinálok, pedig már mon- 
dottam, hogy Isten megáldott egészséggel, 
bőséggel. 

— Te nem feleltél a kérdésre — srzól 
azt kér- 

dertem tőled, hogy mit csinálsz és te be- 
széltél egészségről, vagyonról. Ezt azonban 
Isten csinálja és én fudni szeretném, mif 
csinálsz te ? Foglalkozol-e Tórával? Adsz-e- 
szegényeknek? Gyakorolsze jótékonysá- 
gro ? Csinálod-e azt, amit zsidónak tennie 
kell ? 

Én gyorsan alszom 

Rabbi Hersl, a chelmi, keveset szokott 
aludni, alig feküdt le, már felkelt és tovább- 
tanult. 

Rabbi - kérdezték tőle -, hogyan 
lehet az, hogy oly keveset alszik ? 

— A dolog nagyon egyszerü — felelt 
a rabbi mosolyogva - van, aki gyorsan- 
eszik, van, aki gyorsan ír, én gyorsan 
alszom ... 
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